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EDUCAJIA AELl610ASA IN SERVICIUL PEDA6061EI CRESTINE 
Unul 'din capitolele de care s'a lăsat şcoalei româneşti, abundă chiar în această 

lipsit învăţământul religios din şcoala ro- lature a educaţiei religioase. Această stare 
mânească de astăzi, este tocmai acest ca- de fapt, nu ne-o putem explica, decât prin
pitoi al. educaţiei religioase. Şi este lucru tr'o asociaţie de idei prin contro st, datorită 
foarte ~curios, când trecutul apropiat al împrejurărilor istorice prin care om trecut. 

Castelul dela Mogoşoaia al lui Constantin Vodă Brâncoveanu, restaurat admirabil 
de Prinţul Valentin Bibescu in condiţii foarte bune, 
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Contactul şcoalei româneşti cu curentele 
pedagogice apusene, într'o vreme când apu
sul avea o aversiune de to.t ce era bise
ricesc, ne poate explica în bună parte 
această situaţie. Iar şcoala româneasă după 
secularizările mânăstireşti, n'a mai păstrat 
în sufletul ei duhul pedagogic creştin, al 
unui mitropolit ca Iacob Stamati, al unui 
Veniamin Costachi, Grigorie Dascălul ş. a. 
Deaceia dascălul Gheorghe Lazăr, deşi 
teolog, aduce cu sine alte principii peda
gogice, sub influenţa filosofiei kantiene. 

Filosoful Kant erea de aceiaşi părere 
cu raţionaliştii, susţinând că moralitatea 
poate fi realizată pe cale raţională. Ecou
rile teologice ale unui Kant şi unui Fichte, 
răsunau în scrierile lui Gheorghe Lazăr, 
reorganizatorul pe alte baze a şcoalei ro
mâneşti, de dincoace de Carpaţi. La această 
afirmare ne îndreptăţesc cărţile aflate in 
biblioteca lui Gheorghe Lazăr, care era 
cunoscător al filosofiei şi literaturii Um
pului, încă de pe când făcea studii la. Viena. 

Tot sub influenţa raţionalismului Kantian, 
l-am aflat şi pe Herbar!, ale cărui principii 
pedagogice, au radiat prin claritatea lor, 
în întreaga şcoală europeană. Educaţia re
ligioasă este conecpută de Herbar!, tot în 
cadrul ideilor lnvăţământului religios, pe 
care i-le ino~ulăm prin instrucţia religioasă. 

Alungarea grecismului din ţară, s'a con
fundat în parte cu alungarea tradiţiilor 
ortodoxe în ceiace priveşte educaţia reli
gioasă ln şcoala românească. Raţionalizp
rea învăţământului religios, n' a putut decât 
secătui sufletul elevilor, dându-le material 
pentru memorizare intelectuală. Multiplele 
crize sufleteşti de ordin moral al elevilor, 
se datoresc tocmai unei lipse de suport al 
educaţiei creştine, care nu se poate dispensa 
de educaţia inimii, prin educaţia religioasă. 

Invăţământul religios din şcoală, prin 
ansamblul firesc al naturii sale, nu se 
poate detaşa de duhul religios al Bisericii. 
Dacă altfel se practică astăzi în şcoală, 
pentru motive de ordin podagogic în /aiurea 
unilaterală a educaţiei intelectuale, învăţă
mântul religios nu trebue să se desfacă 
de atmosfera religioasă din Biserică. Căci 
numai Biserica poate da o educaţie creş
tină armonică tineretului nostru şcolar. 

Idealul pedagogiei creştine, îmbrăţişază 
deopotrivă în mod armonic, intelectul, sen-

„APOS1'0Lut.1
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timentul şi voinţa sufletului uman. Increş
tinarea inimii, este una din laturile esen
ţiale, pe care le urmă,eşte pedagogia creş
tină in con ·epţia tradiţională ortodoxă a 
Bisericii noastre. De aceia am şi ajuns 
la această concluzie finală, a ne:esităţii 
educaţiei religioase. 

Creştinismul nu este religia simplei no
ţiuni, ci este reUgia sufletului, dirijându-l 
integral către Dumnezeu. Cum spune Bou
troux, Creştinismul vizând transformarea 
sufletului omenesc, nu din afară în interiur, 
ci din interior in afară, prin convingere, 
prin exemple şi mai ales prin iubire, prin 
rugăciune, prin împărtăşirea sufletească, 
are nevoe de a forma, de a educa, tocmai 
acea stă lature interioară a sufletului omenesc. 

Toată lumea pedagogică de astăzi, re
cunoaşte illsuficienţa instrucţiei religioase, 
dacă este lipsită de educaţia religioasă 
propriu zisă. Nimeni nu contestă influenţa 
educativă a instrucţiei religioase. Dar şttut 
este, cum susţine şi d-l profesor Găvănescu 
şi alţii, că învăţământul reltgios este nu
mai o parte din Îllireoga educaţie religi
oasă şi contribuţia lui la scopul acestt-ia 
este numai indirectă, prin acea înrâurire de 
radiere sufletească, datorita legăturilor na
tive dintre facultăţi. 

Sediul propriu al educaţiei religioase, 
acolo unde se ţinteşte o directă influenţare 
asupra omului, este sentimentul, născut din 
acea înălţare a sufletului către o putere 
supra-pământească, eternă cârmuitoare a 
lumii. Educaţia religioasă este producerea 
şi desvoltarea acelui sentiment superior de 
legătură intre om şi ceva mai presus de 
omenire, Dumnezeu (I Găvăncscu, Curs 
de Pedagogie). 

Pestalozzi este pedagogul prin excelenţă, 
care alături de cunoscutul Comenius, re
petă sub o formulare modernă, vechile 
principii patristice, asupra necesităţii edu
caţiei religioase a sentimentului. Căci el 
nu bazează morala şi religia pe principii 
raţionale, ci mai mult pe sentiment: ,, Dum
nezeul creeru/ui meu e o himeră, nu cu
nosc niciun Dumnezeu, decât Dumnezeul 
inimii mele''. 

Educaţia religioasă ne dă prilejul cel mai 
potrivit, pentru aplicarea principiului intuitiv, 
în şcoala creştină activă. Convingerile ra
ţionale religioase, nu se sprijinesc pe simple 
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argumentări apologetice şi nici pe autori
tatea vremelnică a pedagogalui; dacă nu 
se procedează la producerea anumitor dis
poziţiuni sufleteşti. 

Credinţa religioasă însăşi, poate fi cul
tivată mai ales pe calea intuiţiei religioase, 
iar aceasta se poate săvârşi numai în at
mosfera educaţiei religioase. Pestalozzi în 
lucrarea sa „Cum îşi instrueşte Ghertruda 
copiii", arată nevoia unei educaţii religioase 
pentru copil, încă din familia părintească. 
Să audă şi copilul că se vorbeşte în casă, 
cu atenţiune despre Domnul Hristos. Ziua 
Duminicii să apară ca o zi aleasă, dedi
cată complect lui Dumnezeu. Cântările re
!igioase, sunetele clopotelor din biserica 

satului, să-i împrime adânc sentimentul 
existenţii lui Dumnezeu. 

Prin urmare educaţia religioasă, ne vine 
ca unul din mijloacele cele mai potrivite, 
pentru ·aplicarea în mod practic a idealului 
urmărit de pedagogia creştină, la încreşti
narea sufletului omenesc. Ceva mai mult, 
educaţia religioasă, nu numai că trebue să 
însoţească. instrucţia religioasă, ci chiar să 
o preceadă. Aceasta este cum ştim, prac
tica însăşi a catehume,1atului ortodox de 
altă data. Dar despre aceasta, vom vorbi 
cu alt prilej. lată de ce, învăţământul re
ligios in şcoala românească, nu _se poate 
dispensa de educaţia religioasă. 

Preotul M.:BULACU 

Castelul dela Mogoşoaia a 1u1 L.onsrnnnn voaa l:lrăncoveanu de,o ndntrecută valoare arhitectonică, 
restaurat foarte bine de Prinţul Valentin Bibescu, Merită admiraţia tuturor. 
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D E S P R E M E R C3 E R EA LA BIS E R I CA 1) 

Nu ştiţi oare, că Dumnezeu a ridicat bisericile 
ca să fie în oraşe ca nişte porturi pe mare, unde 
să ne putem refugia de ameţeala sgomotului zil
nic, ca să ne bucurăm de linişte desăvârşită? 
Aici n'avem să ne mai temem de furtuna valuri
lor, de încălcarea tâlharilor, de năvala răufăcto
rilor, de vuetul vânturilor, de atacul fiarelor. 
Căci biserica este un port scutit de toate aces
tea, port duhovnicesc al sufletelor. Şi martori 
ai celor spuse sunteţi voi înşivă. Oricine dintre 
voi şi-ar deschide cugetul, va găsi aici multă li
nişte: Nu-l mai supără mânia, nu-l mai arde 
pofta, nu-l mai roade invidia, nu mai e prins de 
orgoliu, nu-l mai frământă dorinţa vanităţii, ci 
toate aceste fiare se retrag; ascultarea sfintelor 
Scripturi, intrându-i prin auz în suflet, ca o rr.ă
iastră cântare dumnezeiască a adormit toate a
ceste patimi nesocotite. Câtă jale deci, când, cu 
tot câştigul sufletesc ce avem de aici, vezi că 
mama noastră a tuturor, biserica, nu este co).1-
tinuu căutată şi cercetată! Şi spune-mi: Ce pe
trecere de timp este mai necesară decât aceasta? 
Ce întâlnire mai folositoare? Şi ce te opreşte de 

a veni aici? Vei spune desigur, că te împiedică 
sărăcia, de a lua parte la această frumoasă a
dunare, dar pretextul nu este îndreptăţit. 

Şapte zile are săptămâna, şi Dumnezeu ni le-a 
dăruit nouă toate şapte, fără să-şi dea Lui mai 
mult, iar nouă mai puţin, şau să le împartă mă
car pe jumătate. Nu şi-a luat trei pentru -r.1, . 

să ne dea şi nouă trei, ci ţie ţi-a dat şase, iar 
pentru El a oprit una singură. Şi nu te înduri 
nici în această întreagă zi să te abţii dela cele 
de rând, ci, ca şi cei cari fură chiar lucrurile 
sfinte, îndrăzneşti şi tu să răpeşti această zi 
una, care este sfântă şi rânduită pentru ascul
tarea învăţăturilor sufleteşti, ca să o întrebuin
ţezi pentru grijile obişnuite. Dar ce vorbesc des
pre ziua întreagă? Ci, cum a făcut văduva cu 
milostenia, fă şi tu cu timpul zilei: Aşa cum a
ceea a da,t doi bănuţi şi a câştigat mult înaintea 
lui D11mnezeµ, acordă şi tu două ceasuri lui 
Dumnezeu şi vei aq.µce în ca~.a ta câştig de mii 
de zile. 

După Sf. Ioan Hrisostom. 
Trad. de D,1 Teodor M. Popescu 

Profesor universitar. 
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JY-CAN"" ASTIREA 
Se spune de obiceiu că împrejurimile Bucu

reştiului n'au niciun farmec. Predomină mono
tonia şesului. Nici un val mai răsărit, nici o 
svâcnitură de teren care să oprească privirea. 
Locuri joase, cu ogoare şi iarăşi ogoare, cât vezi 
cu ochii. 

E greşită interpretarea frumosului în natură. 
De regulă se confundă cu măreţul. 

Frumosul este în legătură cu mulţumirea ce 
o simţim dintr'un ansamblu armonios. 

In imensitatea spaţiului tot una peste tot, un 
arbore răsleţ, cu cununa sfârticată de vânturile 
care-l sgălţăie din rădăcini, e tot atât de frumos 
ca şi bradul resleţ, înalt ce se profilează pe fon
dul văii adânci. Acelaş eroism de a înfrunta duş
mănoasele condiţiuni de vieaţă transpiră şi din 
unul şi din altul. 

Părţile din care e format peisajul în sine pot 
fi neînsemnate, ba chiar urâte. Când totul e aşa 
închegat, încât ne deşteaptă mulţumire, s'a a
juns scopul. 

Şi apoi împrejurimile BucureştiuJui nu sunt 
uniforme. Stimatul meu coleg, d-l prof. G. Vâl
san a arătat rătăcirile Dâmboviţei, când a dat la 

SN"" AG-OVU-L UI 
şes. Nehotărîtă în drumul ei, cât de lenevit i-ar 
fi fost mersul, năvala apelor de primăvară îi 
dădu tăria să sape locurile pe unde curgea. 
Când cursul s'a stabilizat, urmele activităţii de 
odinioară au rămas sub formă de vâlcele, ici 
mai înguste, dincolo mai largi, în care umidita
tea se menţine mai îndelung, ori se umple cu 
câte un ochiu de apă. Alimentat de izvoare, lacul 
devine stabil, se îmbracă la margine cu păpu
riştea deasă, cu stânjenei galbeni. Ce a mai 
rămas din vechile păduri, formează cadrul în
tunecat al lacurilor. 

Astfel se născură colţuri, cu o împletire de 
elemente diferite; la un loc produc o vibraţiune 
de farmec, mai ales când asupră-le se lasă şi lu
mina plină a soarelui. 

Un asemenea colţ de umbră, de adăpost ră
coritor şi de variat joc de lumină este lacul Sna
govului. 

Incă dela Tâncăbeşti începe preludiul varia
ţiei. Un şir de iazuri mărunte, cio):>uri de oglin
dă presărate pe fostul drum de râu, sunt legate 
între ele prin dâre de papură deasă. 

Dela o vreme drumul coteşte din şoseaua prin-

1) Din volumul ,,Educaţia morală prin lecturi", cu scrieri alese de Pr. I. Mihălcescu, profesor universitar 
şi Emilian Vasilescu, prof. supt. din Bucureşti. 
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cipală. E o alee tăiată prin desişul unei păduri. 
La capătul ei zarea se lărgeşte. Lacul scli

peşte cu unduiri mai posomorite, căci e încercuit 
din toate părţile de cununa arborilor stufoşi, 
ca şi de desişul papurei care-I acopere pe rrat-

• - -- i gm1. : -;c.;;,: 
Inainte de războiu, lacul era în plină frumu~ 

seţă părăsită. De câţiva ani se bucură de 0 în
grijire deosebită. Ţărmul lui, măcar într'o parte, 
e încondeiat cu ghirlănzi de flori. Aleie, bănci, 
chioşcuri acoperite cu stuf, sub umbra ramuri
lor întinse, totul e transformat într'o plăcută 
ademenire spre recreaţie pentru bucureşteni. 

A dispărut podul pe plute, periculos când era 
prea încărcat, despre care vorbeşte Odobescu. 

Azi drumul pe lac îl faci cu o luntre cu motor. 
Lopeţile nu mai produc curcubeie în picăturile 
de apă, alunecate din vârful lor ca nişte perle, 
în bătaia soarelui. Se câştigă. vreme, dar farme
cul a dispărut. 

S'a dus şi tot ce mai rămăsese din măreţia. 

de odinioară a mânăstirii. Chiliile din jur •?a şi 

zidul de împrejmuire au dispărut. Urmele teme
liilor, tot mai acoperite de burueni, doar le a
rată locul. 

Biserica stă singuratică în izlazul gol din 
jur, în tovărăşia turnului, mai la o parte, mân
cat de vreme. Când sună clopotele, plângător se 
revarsă peste lac amintirea vremurilor apuse: 
zile de strălucire cu pompă domnească sau de 
reculegere şi rugă, ca ale lui Antim lvireanu, 
înţelegător al marei meniri ce o are un condu
cător de suflete. 

Biserica, refăcută în parte la începutul vea
cului al 19-lea, păstrează încă neatinsă arhitec
tura primitivă în stilul celor dela Athos. 

Patru stâlpi masivi, rotunzi, susţin înlăuntru 
bolta centrală, largă, deasupra căreia se ridică 
turnul bine proporţionat cu ferestre lungi şi în
guste. Alţi stâlpi octogoni se înalţă în frumosul 
pătrat, în care intri prin o uşiţă mică, faţă de 
clădirea întreagă. Stâlpii aceştia rar întâlniţi 
la alte biserici, deşi micşorează spaţiul lăuntric 
al bisericii, îi dau tot11:şi un aer de măreţie. 

Nu se ştie cine a zidit biserica. S'a păstrat 
legenda că e înălţată de Vlad-Ţepeş. Cercetările 
mai noi au dovedit însă că ar fi fost reînoită 
pe vremea lui Mircea Ciobanul (]540); ar dat:'.t 
deci mai de demult. Pe zidul din dreapta sunt 
zugrăvite chipurile lui Mircea Ciobanul şi a ves
titei Doamna Chiajna cu cei 4 copii ai lor: Petru, 
Neagoe, Miliţa şi Teodor. 

De altfel picturile sunt încă bine păstrate, 
cele mai multe din veacul al 16-lea. Unele cum 
e Presentarea Sf. Fecioare în templu, de o gin
găşie de linii şi culori, care spun măestria ar
tistului ce Ie-a pictat. 

Pantocratorul din fundul boltei naosului, ca 
un abur din vechea pictură şi ca un semn al VEŞ
niciei, ţine evanghelia într'o mână, cu cealaltă 
binecuvântând. 

Zac sub pietre cu inscripţiuni trupuri de hoeri 
morţi pentru patrie sau victimile crudului dom
nitor Mircea Ciobanul. Vremuri de aspre vifore 
care ţineau ţara într'o necontenită înfrigurare. 
Jalea se răspândea în familii după bănuiala sau 
capriciile domnului, care în mânia de o clipă fă
cea să se rostogolească capetele boerilor, cum tai 
cu băţul florile de ciulini de pe marginea dru
mului. 

Pe lângă amintirea acestor vremuri tulburi 
şi nesigure, Snagovul aminteşte însă şi de o pe
rioadă prosperă, când în cadrul chiliilor azi nse 
de pe faţa pământului, mintea limpede a egt1rne
nului Antim din lviria, ,,georgian de nt)'-tm", 
făcuse din mânăstire un centru de răspândire 
al cărţilor religioase şi al scrierilor menite să 
reverse dragul cetitului şi în păturile largi ale 
mulţimii. De cum a fost ales Mitropolit (,,mitro
polia n'am luat-o nici cu sila, nici cu mite, nici 
cu rugăciuni"), şi a părăsit Mânăstirea Snago
vului, aceasta cade în linişte tot mai adâncă şi 
în ruină. 

Acum tot mai rar se aud clopotele. Unde a 
îngenunchiat plină de durere Marga soţia lui 
Dragomir Postelnicul, la căpătâiul feciorilor ei 
omorîţi de cruzimea unui domnitor hain; unde 
soţia bătrânului Postelnic Constantin Cantacu
zino, omorît din porunca altui domnitor, Gri
gore Ghica, îşi jălea soţul, azi păşesc nepăsă
tori, lipsiţi de înţelegerea furtunoaselor vre
muri, cei care după veselia unei mese copioase, 
fac preumblări pe lac, poposând o clipă în lăun
trul bisericii tot mai pustii. 

Numai când se lasă soarele cătră asfinţit o 
învălue în conul de raze aurii, scoţând în relief 
colonetele din chenarul ferestrelor înguste ale 
turnului principal, cărămizele dinţate din arcu
rilc> rândului de sus al firidelor, ca şi cele aşe
zat<> în şin_iri Rtrânsf' de jur-imprPjurul clădirii. 

Liniştea complectă se Iasă asupra apei şi a 
· mânăstirii din mijlocul ei. 

I. Simionescu 
Profesor universitar 
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„OASTEA DOMNULUI" ŞI BISERICA 

Este oare îndreptăţită, în vreun fel, părerea 
criticanţilor noştri că „Oastea Domnului" este o 
,',biserică în biserică"? Sau că îşi ia asu pră-şi. 
pentru azi, ori mai târziu, 1 ) calea unei abateri 
din făgaşul apostolic şi sobornicesc? 2). 

Ce vom spune noi cari, din mila lui Dumne
zeu, tocmai de când am cunoscut ostăşia duhov
nicească, am iubit cu adevărat Biserica? Au nu 
eram noi aceia care treceam odinioară pe :iângă 
biserică întocmai ca pe lângă orice zid? Şi nu 
eram noi nişte mecanici închinători ca şi ţăranul 
care trece pe lângă biserică, cu carul său cu boi, 
făcând semnul crucii din obişnuinţă şi înjurând 
boii de cruce? Au nu mergeam noi şi altă dată 
la biserică dar fără a cunoaşte „darurile pe care 
ea le administrează spre întărirea şi mântuirea 
sufletelor"? 3). Nu aprindeam noi lumânări făr2 
a înţelege frumuseţea evanghelică a acestui sim
bol? Nu asistăm şi noi la Sfânta Leturghie fără 
a înţelege ca acolo slujeau însuşi îngerii alături 
de preoţi? Şi nu împlineam noi poruncile bi
sericii fără a face mai întâi „dreptatea, mlla şi 
credincioşia"? 4) . 

A venit o zi, pe care noi o socotim binecuvân
tată între toate, când am cunoscut cu inima că 
„Domnul locueşte în biserică" 5) şi de atunci 
steagul de pe turnul bisericii ne-a grăit cu apăs 
că Regele e acasă. Am înţeles atunci cântarea 
heruvicului în ce priveşte păcatul cu „grija cea 
lumească" pe care niciodată mai înainte nu o le
pădasem deplin trecând pragul bisericii. 

A fost o vreme, o lungă şi dureroasă vreme, 
de care n'am mai vrea să ne aducem aminte 
când eram ca şi creştinii din vremea Sf. Ioa~ 
Gură de Aur, ,,foarte puţini respectuoşi şi foarte 
distraţi", venind la biserică „pentru întâlnire", 
,,pentrucă e mai răcoare", ,,pentru vre-o afa
cere", ,,flecărind într'una", ,,peste an foarte.pu, 
ţini, iar la Paşti, la Rusalii, la Crăciun, bisericile 

1) Un distins profesor de învăţătură bisericeascrt gă
sea că Oastea Domnului este azi o miscare misionară 
foarte bună. Se temea însă de ce se ~a întâmpla cu 
dânsa peste 200 de ani. 

2) Noi mărturisim cu adâncă încredintare una :ifân
tă sobornicească şi apostolică biserică".' · " 

3) Pr. Iosif Trifa: Intraţi în Oastea Domnului, c:ctpi
tolul Biserica Domnului Iisus. 

4) Matei 23, 23. 
5) Matei 23,21; Psalm 63, 2. 

gemeau", ,,fără a sta până la sfârşitul slujbei" 
şi mai ales „fugind de predică" 6). 

A venit o zi când, luminaţi asupra Casei lui 
Dumnezeu care este „biserica Dumnezeului celui 
viu, stâlpul şi temelia adevărului" (I Tim. 3, 15), 
ne-a săgetat şi pe noi cuvântul marelui dascăl 
al bisericii: ,,ce ruşine, zicea Sf. Ioan Hristos
tom din anvon, când vi se cetesc poruncile îm
părăteşti, n'aţi îndrăsni să suflaţi un cuvânt, ori 
să faceţi o mişcare căci aţi fi vinovaţi de Ies
Majestate ( cea mai mare necuviinţă la adresa 
capetelor încoronate)! Şi nu vă temeţi a cădea 
într'o primejdie mai gravă lipsind dela respec
tul datorat cuvântului lui Dumnezeu"! 7). 

,,Oastea Domnului" a pus, pentru întâia dată, 
în inima noastră, vie) înţelegerea pentru „cora
bia" mântuirii, pentru „lacul Siloamului", pen
tru „hanul samarineanului milostiv", pentru 
„teascul din vie". - Ea a fost şi este pentru noi 
cea mai desluşită trâmbiţă de chemare la Hris
tos şi la biserică. Şi o punte de trecere dela cân
tările şi petrecerile lumii la petrecerile duhovni
ceşti, la cântările bisericii. Ea nu cheamă Ia ea, 
pentru ea, ci la biserică, pentru Hristos! 

Ea nu are în ea însăşi daruri de mântuire, 
pe care Hristos le-a aşezat prin Duhul său cel 
Sfânt în Biserică. Creştinilor, părtaşi ai „Oastei 
Domnului", nu Ii stau la îndemână alte daruri 
mântuitoare, ci ei, trezindu-se din nepăsarea în 
care au hălăduit, aleargă cu sete la „cazarma" 
în: care se învaţă teoria şi practica de luptă
tori" 8). Ei au încetat de a mai fi pietre moarte 
în clădirea bisericii, ci se vor face - pietre vii. 

„Ostaşii" au încetat cu încredinţarea lui „aşa 
am apucat", ci înţeleg a face parte din biserica 
vie, luptătoare, contra răutăţilor şi păcatelor, 

stând ei înşişi mărturie, în orice caz silindu-se 
necontenit a sta, în liniile întâi de luptă contra 
ticăloşiei care a moleşit îngrozitor vieaţa noa
stră duhovnicească. - Este această râvnă sfân
tă - o erezie? Este această sete de vieată du
hovnicească o crimă? Zice Părintele G~igore 
(Gala Galaction) ,,Vieaţa noastră bisericească 

6) Vezi aceste mărturisiri istorice în cartea mentio
nată de noi: Sf. Ioan Hristostom de Aime Puech, p~g. 
109-111. 

7) Vezi omiliile 5, 6, 20 către creştinii din Antiohia; 
omilia 29 comentar la Faptele Apostolilor şi omma 36 
la Epistola 1 către Corinteni. 

8) Vezi cartea cu Oastea Domnului, ed. I, pag·. 42. 
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seamănă prea mult cu pâraele care curg vara 
când n'a mai ploat de multă vreme. Ne miră 
când vedem azi pe albia uscată un torent ivit 
de nu ştim unde. Nedumerirea ce stăpâneşte 

azi în unele cugete preoţeşti şi laice, în privinţa 
„Oastei Domnului", poate să se înduplece şl să 
se liniştească. Sus în Libanul cel duhovnicesc, 
Dumnezeu păstrează tainice izvoare, pentru noi 
păcătorii"? 9). 

Ostaşii au ajuns, prin adâncire în Scripturi şi 
prin scufundare în „Vieţile sfinţilor", - rari 
sunt adevăraţi luptători model-să vadă că bi
serica n'a fost făcută să fie o corabie ce stă veş
nic în port ci una care stă în port numai cât tre
bue, rostul ei fiind să vâslească pe valurile vie
ţii, scăpând sufletele dela înnec şi ducându-le 
Ia limanul cel bun. Cuvintele Domnului: ,,Mer
gând, învăţaţi" 10 ), sunt o poruncă şi în acelaş 
timp o busolă a corăbiei care umblă pe Mare. 

„Oastea Domnului" trezindu-se din „somnul 
cel de moarte", la chemarea unui umil vas al 
Domnului, pe care noi l-am numit „gornistul de 
Ia Sibiu", a înţeles ·că nu mai merge cu vieaţa 
de lâncezeală de până acum. Nici cu creştinismul 
pur şi simplu de praznice 11) . Ceeace împiedica 
pe păgânii din vremea Sfântului Ioan Gură de 
Aur să devină creştini era tocmai „nepotrivirea 
isbitoare dintre învăţătura creştină şi vieaţa 

crestină". Adică întocmai ca azi. Crestinii tăgă-, , 

duesc cu vieaţa lor pe Hristos. In tot ce fac ei 
sunt nu mărturisitori ci lepădători ai învăţătu
rii sfinte. Ei nu pun apăs pe jertfa lui Iisus: a
dică pe ceea ce are mai scump Biserica! 

Sf. Ioan Hristostom mu1.tra deci pe creştini 
căci erau pricină de sminteală pentru păgâni, 
spunându-le: ,,ştiţi de ce nu vor păgânii să crea
dă? Pentrucă ei ne cer să dovedim învăţătura 
cu fapta. Iar voi trădaţi misiunea pe care v'a 
dat-o Hristos de a fi sarea pământului. - Veţi 

fi osândiţi că aţi fost sare care şi-a pierdut gus
tul de a săra 1 :!) . Necontenit Marele dascăl a
vea acest cuvânt: ,,fără practica zilnică a cre
dinţei" este o zădărnicie creştinismul! Grăind 

9) Ziarul „Curentul", reprodus în „Oastea Domnului" 
5/933. 

10) Matei 28, 19-20. 

11) Este un păgânism de cea mai tristă speţă: veni
rea creştinilor Ia Paşti, tulburând slujba precum ~i o
biceiurile dela Hramuri, cu butoaie de vin Ii'tngă bise
rică, şi cu chefuri. Oastea este protivnică acestui înjo
sitor obiceiu. 

12) Omilia 12, Comentar asupra Evangheliei după 
Matei. 

311 

marilor proprietari cari întroduceau printre ţă
rani moleşeala vieţei de oraş, el îi îndemna să 
facă biserică pe moşia lor, să nu rămână moşie 
fără biserică 13), mustrându-i că pentru împă
ratul ar fi gata să facă, la cerere, îndată, o 
casă. - Fiindu-i foarte dragi ţăranii - şi toţi 

cei umili - el striga din anvon, către aceşti pro
prietari de pământuri: ,,cercaţi să aduceţi pe ţă
rani la credimţă, dacă sunt încă păgâni; la prac
tica virtuţilor creştine dacă sunt de ai noştri''14 ) 

Sf. Ioan Hrisostom, prin învăţătura lui în 
contra femeilor lumeşti, contra fecioarelor , şi 
văduvelor consacrate lui Dumnezeu dar cu ton
dinti de cochetărie 1 5 ), ni este insipirator în ce 
pri;eşte venirea la biserică şi purtarea în viea
tă a ostaselor Domnului". Ele nu pot 'Juferi 
~ecuviinţa buzelor vopsite care se apropie de Sf. 
Potir. Nu pot suferi înfăţişarea necuviinci.o::i.să. 
Nu pot suferi luxul. Sf. Ioan Gură dE' Aur r a
tacat această plagi cu o autoritate fără ff al, 
mustrând chiar pe împărăteasă pentru ; Cf·st 
viciu 1G). 

,,Oastea Domnului'' priveşte necontenit la i
dealul pentru care a luptat marele dascăl al Bi
sericii şi pe care nimic nu-l înspăimânta mai 
mult decât constatarea că „lumea devenită creş
tină rămăsese lume". EI avea ochii ţintă spre bi
serica ideală: cea din ziua Cincizecimii când „era 
una sufletul şi inima lor". (Fapt. Apostolilor II, 
41-4 7; 4, 34). El dorea să vadă din nou „comu
nitatea sfinţilor în biserici ce se năşteau în k
rasilimul sub limbile de foc" 17 ). 

„Oastea Domnului", aprinzând necontenit, în 
candelabrul Bisericii 18 ) lumini stinse, prin che
marea la trăirea lui Hristos, sub lumina Evan
gheliei, nu este o „biserică nouă" şi mai puţin 
o abatere dela făgaşul cel din veac - de vreme 
ce a adus şi aduce în sânul Bisericii mii de ră
tăciţi şi nepăsători care o părăsise ca nişte fii 
vitregi - ci o falangă de voluntari care au păr
tăsie mai strânsă cu tot depozitul sacru al Bise
ri~ii, cu învăţătura, cu sfinţenia şi cu activis
mul ei. 

I. Gr. Oprişanu 

13) Omilia 18, Comentar asupra Faptelor Apostolilor. 
14) Aceiaşi omilie. 
15) Aime Puech, cartea menţionată mai înainte, pag. 

126-127. 
16) Aceiaşi lucrare, pag. 160. 
17) Aime Puech, cartea menţionată mai înainte, pa

gina 197. 
18) Expresiune fericită a Păr. Iosif Trifa. 
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CE MIJLOC SĂ INTREBUINŢEZE PREOTUL CATEHET, 
PENTRU ADUCEREA ELEVILOR REGULAT LA BISERICĂ IN DUMIMlCl ŞI SĂRBĂTORI, 

PENTRU PARTICIPAREA LOR ACTIVĂ LA SLUJBE, EXECUTÂND CÂNTĂRILE 

LITURGICE ŞI PENTRU INRÂURIREA LOR IN SENS EDUCATIV CREŞTIN 1) 

Subiectul nu specifică dacă e vorba de 
elevii şcoalelor primare sau secundare, ori 
de toţi la un lor, totuşi, se înţelege că se 
referă la toţi elevii, mici şi mari. Mijloacele 
ar putea diferi întrucâtva, mai ales aplica
rea lor, după vârstă şi împrejurări. Deaceia 
e bine să hotărîm dela început, pe cari îi 
avem în vedere. Pentrucă între noi n'ar fi 
decât 2- 3 pe care să-i intereseze de o po • 
trivă elevii de curs primar şi secundar, ne 
vom mărgini la indicarea mijloacelor şi apli
carea lor numai la copiii cursului primar. 

1) Să-şi asigure concursul activ şi binevoitor 
al invătătorului. Nu numai pentru a contri
bui şi el cu exemplu, ceiace înseamnă foarte 
mult pentru copil, dar şi pentru păstrarea 
bunei rândueli în biserică şi grija adusului 
la slujbă a fiecărei clase. Apoi, învăţătorul 
fiind convins de importanţa frequentării 
slujbelor de către copii, nu se va manif. sta 
niciodată ostil preotului sau bisericii, direct 
ori prin aluzii, faţă de copii. Deci să nu 
fie protivnic ori indiferent, ci mâna dreaptă 
a preotului. Spre aceasta, preotul să facă aşa 
fel, încât să-i câştige stima şi prietenia. 

2) Concursul părinţilor. Fireşte, aceştia nu 
sunt contra mersului copiilor la biserică, 
dar nici nu-i trimet. E ceva în afară de pre
ocuparea lor, trebuiesc deci scoşi din pasivi
tate. In deosebi mamele, că a lor este dato
ria să-i gătească şi trimeată la biserică. Copilul 
singur e posibil să uite, ori să nu aibă hai
nele curate. Mama să îngdjească de toate. 
Cu nici un chip să nu-l trimeată cu vaca 
ori cu bobocii în sărbători, dimineaţa. Tutu• 
rar mamelor ce vin Ia spovedit, preotul să 
le dea canon între altele trimiterea copiiilor 
Ia biserică şi respectarea sărbători! or, pentru 
ei. Tot mamele să-i întrebe întorşi acasă, 
ce au văzut şi auzit la biserică. 

3) Preotul personal, să unească bunătatea 
cu autoritatea. Să se arate bun în toate o
caziile cu copiii şi părintesc. Să le căştige 
iubirea respectuoasă. Mici daruri ar contribui 

foarte mult la aceasta: ex. bomboane, colivă 
dela biserică, etc. Să uzeze de autoritate când 
îi cheamă la biserică. Chemarea să nu lase 
copilului impresia că este o rugăminte dela 
care se poate exchiva, ci o poruncă d~ care 
trebue să asculte. Copil ului îi place să se 
supună. Preotul nu se roagă de_ copii, ci le 
porunceşte autorita~- şi părinteşte. Să cerce
teze, când a chemat spre ex. o clas?, cine 
a lipsit şi din ce pricină, iar dacă absenţa 
nu e temeinic motivată, îl poate mustra ori 
altfel să-l facă a-şi simţi abaterea. Să-i în
trebe ce au oLservat la biserică, ce s'a cetit 
etc. pentru a afla dacă au fost atenţi. Con
trolul, exercitat blând, nu poliţieneşte, este 
necesar şi eficace. Să se facă deci uz de el. 
Altfel, copiii U închipuiesc că nu ne intere
săm şi neglijează. Nu trebuie lăsată sarcina 
pe umerii altora (părinţi sau învăţători), ci 
preotul să fie începutul şi sfârşitul acestei 
griji, de îndemn pentru biserică. Ceilalţi sunt 
doar aJutoar<', care dacă lipsesc, preotul sin
gur să le înlocuiască cu succes. El este 
motorul care pune în mişcare totul, iar suc
cesul lui depinde, repet, de cum va _şti să 
îmbine în purtarea şi persoana sa bunătatea 
(iubirea) cu autoritatea. 

4) Nu este practic, nici posibil, a aduce 
toate clasele, în toate sărbătorile. N'ar avea 
loc în biserică şi ar fi o povară pentru copil. 
In fiecare sărbătoare, să nu lipsească o clasă 
dela biserică. Astfel le vine rândul mai rar, 
iar şcoala e nelipsită dela biserică. 

s) Ştiut este, că copilul nu-şi poate men
ţine voluntar atenţia trează asupra aceluiaşi 
obiect, mult timp, iar dacă nu este atent în 
biserică, aproape zadarnic stă acolo. Ţinând 
seamă de aceasta, nu trebuiesc aduşi decât 
la începutul Sf. Liturghii, şi slujba apoi nu 
trebuie lungită. Să se cânte răspunsurile 
mai scurt, ca să rămână timp şi pentru pre
dică. Predica să nu excludă pe copil. Orice 
text s'ar interpreta, orice subiect, poate fi 
făcut, întrucâtva măcar, inteligibil şi copii• 

1) Referat asupra subiectului practic la conferinţele preoţeşti judeţene, 1934. 
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lor. Decât o predică accesibilă numai celor 
maturi, este de preferat una specială pentru 
copii, pe care şi cei în vârstă o vor asculta 
cu plăcere. Nu este uşor a vorbi copiilor. 
Vocabularul, fraza, figuriJe, să le fie pe în
ţeles. Uneori, noi preoţii, ne facem greu 
înţeleşi de cei mari, deci toată grija, când 
vorbim, este că pentru ascultători, totdeauna 
timpul pare mai lung, fiindcă sunt pasivi. 
De aici plictiseală. Prin urmare, peste o a
nume măsură să nu se treacă, nici în slujbă, 
nici în predic~. 

6) Pentru a găsi de ce să-şi prindă aten
ţia, e bine să li se explice la şcoală sensul 
Sf. Liturghii şi tălmăci momentele principale. Să 
aibă fiecare copil în minte schema slujbei 
spre a şti ce ascultă, ce urmează. Ca o veri
ficare a celor învăţate în clasă, elevul va 
urmări desfăşurarea oficierii, deci va fi atent. 
Mai mult încă, dacă va şti că va fi între
bat ce a observat. 

7) Cei buni la cetire, să fie puşi pe rând, 
a ceti în biserică din cazanie ori vreo carte 
de predici, cât preotul se înpărtăşeşte, dar 
spre a nu fi expus la greşeli, să i se dea 
din vreme cartea să-şi înveţe cetitul. Dea
semenea să spună Crezul şi Tatăl nostru, 
tot pe rând. 

g) Mici îndatoriri de paracliser, ( ca delniţa, 
sfeşnicul, lumânarea) pot fi îndeplinite de cei 
îndemânateci, dură ce au fost instruiţi spre 
a nu pricinui turburarea atenţiei prin vreo 
stăngăcie. Lucrul acesta nu-l pot săvârşi toţi, 
aşa dar, din fiecare clasă să fie aleşi cei pri
cepuţi (2-3) cari să-l îndeplinească. 

9) Corul bisericesc, pe o voce sau două, să 
nu lipsească dela nici o şcoală. Pot fi aleşi 
cei cu voce bună, dar pot fi învăţaţi şi toţi, 
a da răspunsurile. CI. I şi II- a cu urechea 
şi vocea încă neformată, ar fi greu de în
văţat melodiile nefamiliare lor, deaceia să se 
organizeze corul cu el. III şi IV. 
Dacă învăţătorul este pregătit şi are tra

gere de inimă, îi poate învăţa el, dacă nu, 
preotul trebuie să-i înveţe. Ar fi un vot de 
blam ce şi l-ar da singur, a spune că nefiind 
muzicant nu poate pregăti un cor pe o voce. 
Ar fi scuza ruşinoasă, a lipsei de bunăvoinţă. 
Mai greu de rezolvat, este cine îl dirijează 
când învăţătorul nu ştie, ceiace este rar, 
Cântăreţul, dacă se pricepe, alt fel învăţăto• 
rul sau altă persoană. Ca şi clasele, nici 
corul n'ar putea fi adus în toate sărbătorile, 
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fără excepţie, când este unul pe şcoală, ci 
la 2-3 sărbători odată. 

ro) In toate cele expuse, ca o idee gene
rală, elevul nu trebue să rămână cu impresia 
că sf. Liturghie este un divertisment, ceva ca 
participarea ori asistarea la un joc sau ser
bare, ceva deplin înţeles şi simţit de el, ci 
să-şi păstreze caracterul solemn, sfânt şi 
tainic. Sf. Liturghie este un mister şi mister 
să rămână pentru copil. Decât, din dorinţa 
de a-i face totul plăcut şi înţeles, a banaliza 
sensul slujbei în sufletul copilului, mai bine 
a o păstra ca o taină peste puterea lui de 
pricepere. Să ştie că a o asculta este o da
torie pentru orice creştin, şi să-i simtă :fio
rul cu inima, unde priceperea nu 1-a ajutat. 
Dacă slujba reuşeşte a-l impresiona a-l fas
cina, ca o muzică neînţeleasă dar mişcătoare, 
este destul. Aşa dar, peste tot sfinţenia sluj
bei să nu fie ştirbită cu nimic şi , pentru 
nimic. 

II) E probabil ca în unele parohii, copiii 
să nu poată fi aduşi la biserică toată iarna, 
din pricina frigului sau a lipsei de îmbră
căminte. In cazul acesta, preotul să oficieze 
săptămânal 1 a şcoala, în înţelegere cu învă
ţătorul, spre ex. Vinerea, după ora 4, un a
catist sau paraclis. Nu ştiu alt serviciu, care 
s'ar putea oficia la şcoală. In felul acesta, 
elevul n'ar întrerupe o iarnă întreagă cu 
cele ale bisericii. A propus, la prima sesi
une, un frate preot (lacobescu) sfeştania la 
şcoală la fiecare zi r. O idee bună şi uşor 
de aplicat. De aici, copiii deveniţi mari, vor 
cere sfeştania şi acasă, căci au cam uitat-o 
creştinii noştri. Se vorbeşte de slujbe spe
ciale pentru tineret. Personal, încă nu am 
aflat cari ar fi aceste:i. E vorba să se creeze 
vre-un nou oficiu, ori din cele existente să 
se aleagă şi acomodoze unul. Las între
barea deschisă, frăţiilor voastre, să răspundeţi 
şi s'o lămurim. 

I 2) Spoueditul şi împărtăşitul tuturor copiilor, 
la Crăciun şi Paşti. Nu spovedirea în grup, 
nici pentru cei din el. I, ci individual. Chiar 
dacă cei mai mici nu-i prea înţeleg rostul, 
totuşi, chemând pe fiecare în parte, îl im
presionează şi se obişnueşte de acum, cu 
seriozitatea acestei taine. Preotul, care mai 
cunoaşte pe fiecare copil de acasă şi din 
şcoală, să întrebe pe fiecare numai ce ştie 
că a făcut, spre a nu-i băga în cap rele 
necunoscute de el. Apoi, spoveditul la copil 

2 
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haină şi se face o ruptură şi mai rea. Nici nu 
pun oamenii vin nou în burdufuri vechi, almin
trelea burdufurile crapă: vinul se varsă şi bur
dufurile se nimicesc; ci pun vin nou în burdufuri 
nouă şi amândouă se păstrează împreună". (Ma
tei IX, 16-17). 

,,Hristos este sfârşitul legii" spune Sf. Ap. 
Pavel (Rom. X, 4). ,,Tot astfel, fraţii mei, prin 
trupul lui Hristos, şi voi aţi murit în ce priveşte 
Legea, ca să fiţi ai altuia, adică ai Celui ce a în
viat din morţi; şi această, ca să aducem roadă 
pentru Dumnezeu" (Rom. VII, 4). 

Vechiul Testament este un aşezământ naţio
nal evreesc. Iehova, conduce pe Evrei potrivit 
legământului, şi le dă biruinţă asupra tuturor 
celorlalte neamuri, şi nu-i pedepseşte decât pen
tru rătăcirea lor. Amestecul Evreilor cu alte po
poare nu este permis; dimpotrivă li se ordonă 
să suprime pe orice străin ce le-ar sta în cale. 
(Deut. VII, 1-6). Este un Dumnezeu răzbunător, 
care: ameninţă cu nimicirea, aprinzându-se de 
mânie, în caz de neascultare. (Deut. VI, 15). 

Legea cea veche, s'a plinit ivindu-se prin Mân
tuitorul Hristos. 

„Aţi auzit că s'a zis celor din vechime: să nu 
ucizi.. .. dar eu zic vouă că oricine se mânie îm
potriva fratelui său vinovat va fi dat judecăţii. 
(Matei V, 21..) .. S'a zis: să nu preacurveşti. Dar 
Eu vă spun că oricine se uită la o femeie, pof
tind-o, a şi preacurvit cu ea în inima lui" (V. 
27-28). Toţi oamenii, fără deosebire de neam şi 
limbă sunt fiii lui Dumnezeu: ,,Nu mai este Iu
deu, nici Elin; nu mai este rob nici slobod; nu 
mai este parte bărbătească şi parte femeiască, 
pentrucă voi toţi una sunteţi, întru Iisus (Galat. 
III, 28). In parabola Samarineanului milos, ne 
arată că mila nu are hotar; nici preotul, nici le
vitul, ci numai Samarineanul este aproapele ce
lui căzut în tâlhari, căci a avut milă de el. 

Aceasta era ce se vestise prin profetul Osia 
,,milă voesc, nu jertfă" (VI, 6). 

Dumnezeul Noului Testament este Dumnezeul 
iubirii, al iubirii dusă până la jertfă. ,,Mai mare 
dragoste decât aceasta nimeni nu are, ca vieaţa 
lui să şi-o pue pentru prieteni" (Ioan V, 13). 
,,Hristos ne-a răscumpărat din blestemul Legii, 
făcându-se blestem pentru noi.. .. " (Galat. III, 
13). Jertfele sângeroase sunt înlăturate, înlo
cuindu-se cu Insuşi sângele Său, adus jertfă o
dată pentru totdeauna. ,,Christos venind arhie
reu bunătăţilor celor viitoare... a intrat o sin
gură dată, în Sfânta Sfintelor, nu cu sânge de 
ţapi şi de viţei, ci cu însuşi sângele său şi-a do-

bândit o veşnică răscumpărare. Căci dacă sân
gele ţapilor şi al taurilor şi cenuşa de junică, 
stropind pe cei spurcaţi îi sfinţeşte spre curăţi
rea trupului, cu cât mai mult sângele lui 1-Iris
tos, care, prin Duhul veşnic, s'a adus lui Dum
nezeu pe sine, jertfă fără de prihană, nu va cu
răţi cugetul vostru de faptele cele moarte, ca 
să slujiţi viului Dumnezeu. Şi pentru aceasta el 
este mijlocitorul unui nou aşezământ, ca, prin 
moartea petrecută spre răscumpărarea greşale
lor de subt întâiul aşezământ, cei chemaţi să ia 
făgăduinţa veşnicei moşteniri" (Evrei IX, 
11-15). 

Amintind în treacăt raportul dintre Legea 
Vechiului Testament şi cea a Noului Testament, 
putem trece să vedem care a fost rostul Sâmbe
tei Vechiului Testament pentru Evrei, şi rostul 
Duminecii Noului Testament pentru noi creş

tinii. 
Sabatul ca lege, în tot Vechiul Testament, este 

un aşezământ curat evreesc, are un carcter spe
cial, necum general, cum susţin sectanţii, spre 
a fi sabat veşnic. Dacă deschidem la Exod XX, 
2, unde se începe enumărarea celor 10 porunci 
date pe Sinai, se vede că Dumnezeu se adresează 
popoorului evreu, căci în I-a poruncă scrie: ,,Eu 
sunt Domnul Dumnezeul tău, care te-a scos din 
ţara Egiptului din casa robiei". La Exod XXXI, 
13, spune: ,,Vorbeşte copiilor lui Israil şi spu
ne-le: Să nu care cumva să nu ţineţi sabatele 
mele, căci acesta va fi între Mine şi voi, şi ur
maşii voştri, un semn după care se va cunoaşte 
că Eu sunt Domnul care vă sfinţesc. Iar mai 
departe în vers. 16 şi 17, spune: ,,Copiii lui Is
rail să păzească Sabatul, prăsnuindu-1 ei şi ur
maşii lor, ca un legământ necurmat. Aceasta va 
fi între Mine şi copiii lui Israil un semn veşnic! .. 
La Deut. V. 6, când Moise repetă legea dată de 
Dumnezeu pe Sinai, începe tot cu cuvintele dela 
Exod. XX, 2 şi după ce în vers. 12, 13 şi 14 re
petă porunca referitoare la Sabat adaogă în vers 
15: ,,Adu-ţi aminte că şi tu ai fost rob în ţara 
Egiptului şi Domnul Dumnezeul tău, te-a scos 
din ea cu mână tare şi cu braţ înalt: de aceea 
ţi-a poruncit Domnul Dumnezeul tău, să ţii ziua 
Sâmbetei". 

La Ezechil XX, 12-13, spune: ,,Le-am dat şi 
sabatele Mele, să fie ca un semn între Mine şi 
ei, pentruca să ştie că Eu sunt Domnul care-i 
sfinţesc. Dar casa lui Israil s'a răsvrătit împo
triva Mea în pustie. N'au urmat legile Mele, ci 
au lepădat poruncile Mele ... şi mi-au pângărit 
peste măsură de mult Sabatele Mele". Iar la. 
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vers. 20, repetă: ,,Sfinţiţi Sabatele Mele, căci ele 
sunt un semn între Mine şi voi, ca să ştiţi că 
Eu sunt Domnul Dumnezeul vostru". Inainte de 
darea Legii pe Sinai, nu găsim nici o poruncă 
prin care să se vadă că s'a ţinut Sâmbăta, cum 
sustin sectantii. La aceasta se opune categoric 
cit;tul din Deut. V. 2-3: ,,Domnul Dumnezeul 
nostru, a încheiat cu noi un legământ la Horeb; 
nu cu părinţii noştri a încheiat Domnul legă
mântul acesta, ci cu noi, cari suntem toţi vii 
astăzi aci". 

Sabatul s'a dat deci Evreilor pe Sinai ca semn, 
ca legământ, între ei şi Dumnezeu, şi-l serbează 
până în ziua de astăzi în amintirea scoaterii lor 
din Egipt. 

Trecând la Noul Testament găsim şi aci vorba 
de Sâmbătă. Şi e foarte natural, deoarece este 
în uz la Evrei de a o serba. Insuşi Mântuitorul 
- care se supusese prescripţiunilor legii iudaice 
tăindu-se împrejur - trebuia să respecte Sâm
băta ca iudeu, după cum respecta paştele şi săr
bătorile evreeşti până la înlăturarea legii lui 
Moisi prin jertfa de pe cruce. Şi Sf. Apostoli tot 
în acest fel ţin Sâmbăta. 

Ceea ce este ci udat însă, este faptul că deşi 
Mântuitorul ţinea Sâmbăta, aproape cele mai 
multe ciocniri le are cu Fariseii, sunt pe chestiu
nea Sâmbetei. Ceva mai mult, căutau să-L o
moare (Ioan V, 16-18). Felul în care Mântuito
rul ţine Sâmbăta este cu totul deosebit de al E
vreilor din vremea aceia; este mai mult o căl
care decât o sărbătorire. Căci de şi s'ar părea 
că ţine Sâmbăta prin faptul că în această zi 
merge la sinagogă, totuşi scopul principal este 
propovăduirea învăţăturii sale norodului adunat 
aci. 

Prin urmare Sâmbăta este doar un prilej nime
rit scopului Său. Incolo Mântuitorul în toate ac
ţiunile sale calcă în mod sistematic Sâmbăta. 
Cele mai multe din minunile sale le face Sâm
băta, cu toate că după părerea Fariseilor nu era 
permis, după cum se vede din cuvintele mai ma
relui sinagogii, când după ce Mântuitorul vin
decă pe femeia gârbovă, într'o explozie de mâ
nie zice: ,,Şase zile sunt întru care se cuvine a 
lucra; venind, deci întru acestea, faceţi-vă să
nătoşi, dar nu în ziua Sâmbetei!" (Luca XIII, 
14). Ceva mai mult porunceşte slăbănogului dela 
lacul Vitezda, să-şi ridice patul. Aceasta era o 
călcare flagrantă a Sâmbetei şi Iudeii protes
tează imediat: ,,Este zi de Sâmbătă şi nu-ţi este 
iertat să-ţi iei patul" (Ioan V, 8, 10). Oare Mân-
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tuitorul nu ştia lucrul acesta, ce stă scris la 
Profetul Ieremia XVII, 21, 22? Oare nu ştia 
Mântuitorul că Sâmbăta nu era îngăduit prin 
lege ca să umble prin holde şi să smulgă spice? 
De ce o face cu ucenicii săi? (Exod 20, 17). 
Răspunsul îl dă însuşi, la mustrarea ce-i fac 
Fariseii: ,,Fiul Omului e Domn şi al Sâmbetei". 
(Matei XII, 8) şi „Sâmbăta a fost făcută pen
tru om, şi omul pentru Sâmbătă" (Marcu II, 
27). Prin aceasta trebue să înţelegem că Mân
tuitorul Iisus Hristos - ca Dumnezeu - se so
coteşte Stăpân peste Sâmbătă şi deci liber de 
a ţine Legea sau nu. Legea Sâmbetei ajunsese 
pentru Evrei o apăsare, o grijă necurmată de 
a nu o călca; exercita asupra lor o robie, ca o 
fiinţă străină. Mântuitorul liberează pe om de 
această tiranie, dându-i slobozenie de a face 
bine lui şi semenilor săi. El îi dă un caracter 
spiritual Sâmbetei, faţă de caracterul ceremo
nial ce-l avea în Legea Vechiului Testament. Şi 
atunci legea ceremonială căzând, cade dela sine 
şi Sâmbăta cu jertfele sângeroase şi opreliştele 
ei. Făcând parte din foiul vechiu, ce nu mai 
poate ţinea vinul nou; din haina veche, la ('are 
nu se mai poate pune petec nou, se înlătură cu 
ele. Ori pe unde Mântuitorul aminteşte porun
cile Vechiului Testament, porunca referitoare la 
Sâmbătă lipseşte (Matei IV, 10; Luca IV 8; I 
Ioan V, 21; porunca I şi II; Iacob V, 12; 11or. 
III; Matei XIX, 19; Efes. VI, 1-2; Colos III, :W-a 
V. por.; Matei XIX, 18; Romani XIII, 19, VII, 
7; Efes. IV, 28-por. VI-X). Sâmbăta este lăsată 
la o parte pe tăcute. 

Sf. Apostoli au păstrat aceeaşi atitudine ca şi 
Mântuitorul faţă de Sâmbătă. Şi ei vizitează si
nagoga Sâmbăta, dar tot în scop de propagandă 
(Fapt. Ap. XIII; XIV, 43; XVI, 13; XVII, 2; 
XVIII, 4). Totuşi într'o împrejurare au fost si
liţi să se pronunţe asupra Sâmbetei, dacă tre
bue ţinută sau nu. Iudaizanţii turburaseră pe 
creştinii din Antiohia că creştinii veniţi din pă
gâni, trebue mai întâi să se taie împrejur şi să 
ţină legea. 

Sf. Apostoli adunati la Ierusalim i-au contra• . , 

zis pe aceia, trimiţând cele hotărîte: ,,De oa-
rece am auzit că unii dintre noi, fără să fi avut 
porunca noastră, venind (la voi) v'au turburat 
cu vorbele lor şi au rătăcit sufletele voastre, zi
când că trebue să vă tăiaţi împrejur şi să pă
ziţi legea. Noi am găsit cu cale, într'un gând 
fiind, să alegem bărbaţi şi să-i trimitem la voi, 
împreună cu iubiţii noştri Barnaba şi Pavel (Oa-
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meni cari şi-au pus vieaţa lor pentru numele 
Domnului nostru Iisus Hristos). Drept aceea, 
am trimis pe Iuda şi pe Sila, cari vă vor spune 
şi ei din gură aceleaşi lucruri. Căci Sfântul Duh 
şi noi am găsit cu cale să nu vă mai împovărăm 
cu nimic mai mult decât cu acestea de neapă
rată trebuinţă. Să vă feriţi de cele jertfite ido
lilor şi de sânge şi de carne de dobitoc sugrumat 
şi de desfrânare. Păzindu-vă de acestea va fi 
bine de voi" (Fapt. Ap. XV, 24-29). 
Aşa dar, legea cu Sâmbăta, ca şi tăierea îm

prejur, nu mai trebuesc ţinute. Tot astfel Gala
tenilor, cari ţineau şi Sâmbăta, Sf. Ap. Pavel le 
scrie mustrându-i: ,,Acum însă după ce aţi cu
noscut pe Dumnezeu, mai vârtos după ce aţi 

fost cunoscuţi de Dumnezeu, cum vă întoarceţi 
din nou la cele stihii slăbănoage şi sărmane, că
rora iarăşi de isnoavă voiţi să le slujiţi? Ţineţi 
zile şi luni şi răstimpuri şi sărbători şi ani? Mă 
tem în privinţa voastră, să nu mă fi ostenit la 
voi zadarnic". (Galat. IV, 9-11). Colosenilor le 
scrie limpede, că Sâmbăta nu mai trebue ţinută: 
„Nimeni, să nu vă bage vină pentru mâncare 
sau băutură sau cu privire la vreo sărbătoare, 
sau lună nouă sau sâmbătă, care sânt umbra ce
lor viitoare, iar trupul al lui Hristos'. (Colos. 
II, 16-17). Iată dar, că Sâmbăta este numai o 
umbră a celor viitoare, care încetează odată cu 
împlinirea rânduelii prin Iisus Hristos. 

Legea scrisă pe pietre - deci şi Sâmbăta -
s'a desfiinţat ca ceva ce a avut un rost trecă
tor, după cum se vede la II Corint. 3, 7, 11: ,,Iar 
dacă slujirea cea de moarte aducătoare, săpată 
în litere pe lespezi de piatră, s'a făcut întru 
slavă, aşa încât fiii lui Israil nu puteau să-şi a
ţintească ochii la faţa lui Moise - din pricina 
slavei chipului său, măcar că trecătoare - cum 
nu va fi mai vârtos slujirea Duhului plină de 
slavă? Căci de a avut parte de mărire slujirea 
care aduce osânda, cu mult mai mult prisoseşte 
întru mărire slujirea care aduce dreptatea. Ba 
încă în privinţa aceasta, ce a fost slăvit odini
oară, a fost fără de slavă, faţă în faţă cu a
ceastă mărire covârşitoare. Iar dacă ce este tre
cător s'a săvârşit cu slavă, cu atât mai vârtos 
ce e netrecător rămânea-va întru slavă". Ace
laş lucru îl -găsim la Romani X, 3-4. ,,Intru cât 
(Israiliţii) n'au cunoscut neprihănirea, pe care 
o dă Dumnezeu, au căutat să-şi pună înainte o 
neprihănire a lor înşişi, şi nu s'au supus astfel 
neprihănirei pe care o dă Dumnezeu. Căci Hris
tos este sfârşitul Legii, pentru ca oricine crede 
în El, să poată căpăta neprihănirea". 
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Creştinii au murit faţă de Legea lui Moisi 
prin trupul lui Hristos, după cum se vede din 
Romani VII, 4-6: ,,Tot astfel, fraţii mei, prin 
trupul lui Hristos, şi voi aţi murit în ce priveşte 
Legea, ca să fiţi ai altuia, adică ai Celuice a în
viat din morţi; şi aceasta ca să aducem roadă 
pentru Dumnezeu .... acum, am fost isbăviţi de 
Lege, şi suntem morţi faţă de Legea aceasta, 
care ne ţinea robi, pentru ca să slujim lui Dum
nezeu, într'un Duh nou, iar nu după vechea 
slovă". 

Aşa dar, Sâmbăta este o sărbătoare curat e
vreiască, putem spune naţională, de vreme ce 
prin ea se serbează ieşirea neamului evreesc din 
robia egipteană, după cum se vede din tot Ve
chiul Testament. Din Noul Testament este res
pinsă ca o umbră a celor trecătoare, ce nu-şi 
mai are locul în făgăduinţa împlinită. 

Şi dacă Evreii erau obligaţi de Lege ca să 
ţină Sâmbăta, doar pentru singurul fapt că în 
acea zi au fost isbăviţi din Egipt, cu cât mai 
vârtos trebue să ţinem noi creştinii, ziua când 
am fost scoşi, nu un singur popor, ci întreg nea
mul omenesc, din robia diavolului? Dacă is
băvirea dintr'o robie trecătoare s'a sărbătorit 
atâta timp, cu cât mai vârtos trebue sărbătorită 
în veşnicie isbăvirea din robia veşnică a păca
tului? Dacă isbăvirea dintr'o robie numai prin 
sacrificarea şi stropirea cu sângele unui animal 
s'a sărbătorit, cu cât mai vârtos se cade a serba 
isbăvirea din robie veşnică prin sacrificiul de 
voie al Fiului lui Dumnezeu, jertfă sângeroasă 
şi fără prihană? Dacă s'a serbat ziua în care s'a 
surpat puterea Egiptului, cu cât mai vârtos, 
ziua în care Hristos „ a surpat pe cel ce are stă
pânirea morţii, adică pre diavolul şi a isbăvit 
pre aceia, cari cu frica morţii în toată vieaţa 
erau supuşi robiei" (Evrei II, 14-15) ? Noi, creş
tinii sărbătorim ziua Domnului, Dumineca, ziua 
în care Hristos a înviat din morţi, călcând moar
tea cu moartea Sa. 

Incă din Vechiul Testament se profeţeşte ser
barea acestei zile. ,,Piatra pe care au lepădat-o 
zidarii, a ajuns să fie pusă în capul unghiului 
clădirii. Domnul a făcut lucru acesta: şi este mi
nunat în ochii noştri. Aceasta este ziua pe care a 
făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim 
în ea!" (Psalmi 118, 22-24) : Isaia profeţind ve
nirea lui Mesia, profeţeşte despre ziua lui de 
serbare: ,,Apoi o Odraslă va ieşi din tulpina lui 
Işai, şi un vlăstar va da rădăcinile lui... In ziua 
aceia, Vlăstatul lui Işai va fi ca un steag pentru 
popoare; neamurile se vor întoarce la El şi slava 
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va fi locuinţa Lui" (Isaia, XI, 1, 10). Ieremia 
profeţeşte că Domnul va încheia un nou legă
mânt - al Noului Testament, - într'o altă zi 
decât Sâmbăta, deci în ziua Duminecii: ,,Iată 

vin zile, zice Domnul, când voiu face cu casa lui 
Israil şi cu casa lui Iuda un legământ nou. Nu 
ca legământul pe care l-au încheiat cu părinţii 
lor, în ziua când i-am apucat de mână, să-i scot 
din ţara Egiptului, legământ pe care l-au căl
cat ... " (Ieremia XXXI, 31-32). Osia profeţind 
încetarea Sâmbetei, profeţeşte indirect înlocui
rea ei cu Dumineca: ,,Voiu face să înceteze toate 
bucuriile ei, sărbătorile ei, lunile ei cele noi, Sa
batele ei şi toate praznicile ei (Osia II, 11). 

Zaharia profeţeşte că ziua învierii Domnului 
va fi pentru multe neamuri - adică pentru toate 
neamurile: ,,Multe neamuri se vor alipi de Dom
nul, în ziua aceia, şi vor fi poporul Meu" (Zaha
ria II, 11) şi că toate nelegiuirile se vor şterge 
în ziua aceia: ,,într'o singură zi, vaiu înlătura 
nelegiurirea ţării acesteia" (III, 9). ,,Domnul, 
Dumnezeul lor, îi va scăpa în ziua aceia, ca pe 
turma poporului Său; căci ei sunt pietrele cu
nunii împărăteşti, cari vor străluci în ţara Sa 
(IX, 16). ,,In ziua aceia, se va deschide casei lui 
David şi locuitorilor Ierusalimului un isvor, pen
tru păcat şi necurăţie" (XIII, 1). Şi Domnul va 
fi împărat peste tot pământul. In ziua aceia, 
Domnul va fi singurul Domn şi Numele Lui, 
singurul Nume" (XIV, 9). 

Ceea ce s'a prezis în Psalmul 118, 24: A
ceasta este ziua pe care a făcut-o Domnul să ne 
bucurăm şi să ne vedem într'ânsa, se împlineşte 
în ziua învierii Domnului. 

In această zi - I-a a săptămânii - când se 
lumina de ziuă, femeile mironosiţe, venind să 
vadă mormântul, după ce le-a vorbit îngerul ce 
sta pe piatră, s'au întors - să vestească Uce
nicilor - ,,cu frică - dar - şi cu bucurie 
mare". 
Această bucurie s'a desăvârşit, căci întâmpi

nându-le Iisus, le-a zis: ,,Bucuraţi-vă! (Matei 
XXVIII, 1, 2, 8, 9). Tot în această zi (arătându
se Ucenicilor) se arată Mariei Magdalenei şi cu 
câtă bucurie nu exprimă ea cuvântul : Ra
buni" după ce-L recunoaşte. (Ioan XX, 16). Se 
arată apoi într'alt chip la doi dintre ucenicii 
Săi, ce.mergeau la o ţarină, şi aceştia cu femeile 
vin să vestească ucenicilor (Marcu XVI, 12-13). 
Se arată lui Luca şi Cleopa pe drum către E
maus, le explică Scripturile cele ce erau pentru 
El, şi stând împreună cu ei la masă, luând pâi-
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nea a binecuvântat şi frângând I-ea dat lor. Du
pă ce L-au cunoscut, şi-au explicat bucuria aceia 
ce le încălzea inimile, când le vorbea pe cale. 
(Luca XXIV, 13-45). 

Tot în această zi, intră prin uşile încuiate, la 
sf. Săi ucenici - dintre cari lipsea Toma - şi 

după ce-i încredinţează prin pipăire, că e Insuşi 
în carne şi oase şi nu e Duh, ei erau cuprinşi de 
o bucurie atâta de mare, că tot nu le venea să 
creadă, şi Mântuitorul e nevoit să facă încă o 
probă, luând şi mâncând înaintea lor. (Luca 
XXIV, 36-42). 

Tot în această zi trimite pe apostoli să propo
veduiască pocăinţa şi iertarea păcatelor la toate 
neamurile. 

A opta zi- prin urmare tot în I-a zi a săptă
mânii - intră din nou prin uşile încuiate la uce
nicii Săi şi încredinţează şi pe Toma despre în
vierea Sa. Cu câtă bucurie şi credinţă nu ex
primă Toma cuvintele: Domnul meu şi Dumne
zeul meu! (Ioan XX, 26-28) . Tot în prima zi a 
săptămânii - Duminică - se pogoară sf. Duh 
asupra sf. Apostoli în ziua Cincizecimii (după 
cum învaţă să se calculeze la Levitic XXIII, 
15-16). 
După învierea şi înălţarea Domnului, această 

primă zi a săptămânii capătă o însemnătate deo
sebită pentru creştini. In această zi creştinii se 
adunau spre a săvârşi sf. Cină, după cum se vede 
din Fapt. Ap. 20, 7, 11). In Ep. I Corint. XVI, 1, 
aflăm că sf. Ap. Pavel îndeamnă ca tot în a
ceastă zi - la fiecare zi întâi a săptămânii -
să se strângă ajutoare pentru săraci. Şi e expli
cabil lucrul acesta deoarece creştinii în această 
zi se adunau pentru sf. Cină. La fel cum se face 
astăzi în bisericile noastre. 

Şi dacă am găsit până aci numai numele de 
,,ziua I a săptămânii" de sigur că creştinii în
cepuseră să-i dea acestei zile un nume deosebit, 
anume de „ziua Domnului" sau „Duminecă", de 
vreme ce găsim la Apoc. Sf. Ioan I, 10, numită 
astfel. 

,,Fost-am răpit întru Duhul, în ziua Domnu
lui..." ('Ev tfj xor,to:;,:q fiµepa). 

Expresiunea ·ri xoptaxi1 -~pipa -ziua Domnu 
lui, mai târziu simplificat în ·ri xopto:x~ =Dumi
necă, începe să se întrebuinţeze chiar din peri
oada Noului Testament. Felul cum întrebuin
ţează Sf. Ev. Ioan această expresie, ne face să 
înţelegem că era o zi binecunoscută creştinilor 
şi foarte întrebuinţată în Biserică sub acest nu
me. Ce e drept, Dumineca nu ne este arătată ca 
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o concurentă a Sâmbetei, ci ca o zi care-şi ia în
semnătatea ei proprie, fără a deposeda pe alta. 
De fapt, însă această deposedare există în act, 
fără să ni se spue în vorbe, fiindcă vedem că nu 
se mai face caz de Sâmbătă. Ea intră în perioada 
generală trecută, care a suferit desfiinţarea, du
pă cuvântul Apostolului Pavel: ,,Acum ne-am 
slobozit de lege, murind noi aceleia, întru care e
ram ţinuţi, ca să slujim întru înnoirea Duhului, 
iar nu întru vechitura slovei" (Romani VII, 6) 
şi în altă parte: ,,Schimbare se face poruncii 
care a fost mai înainte" (Evrei VII, 18). Chiar 
din epoca Noului Testament, se vede precis pro
cesul de dispariţiune tăcută a Sâmbetei. Fără să 
se spue categoric: Nu mai ţineţi Sâmbăta, ci de 
acum ţineţi Dumineca!, se observă prea bine 
însă, că Sâmbăta dispare, ca făcând parte din
tr'un regim trecut. Nu mai este nimic s'o sus
ţie. Dimpotrivă, toate elementele concură pen
tru a o înlătura. Iisus Hristos n'o mai pune în
tre poruncile care trebuesc ţinute, apostolii a
semenea. Deci ea nu mai avea pe ce se sprijini, 
şi de aceea piere 1 ) • 

Deşi sectanţii susţin că adevărul nu stă decât 
în Sf. Scriptură şi nu admit să li se aduci do
vezi contrarii de ce susţin ei în afară de Ea, to
tuşi în susţinerea unor erori aleargă şi ei în afa
ră de Sf. Scriptură. Astfel, adventiştii de ziua 
şaptea în broşura lor: O scurtă expunere a prin
cipiilor comunităţii evangelice, la pag. 24, face 
apel la Istorie ca să-şi susţină eroarea că Du
mineca este introdusă de Constantin-cel-Mare, 
în cinstea zeului Soare. 

De aceea şi noi vom face apel la scrierile şi 
documentele din vremea Părinţilor Apostolici, 
a căror existenţă istorică şi autenticitate a fost 
pe deplin stabilită de atâtea competinţe în ma
terie. 

Sf. Barnaba a luat parte la sinodul apostolic 
din Ierusalim, tovarăşul de drum al sf. Ap. Pa
vel în I-a călătorie, trecut de mulţi în rândul 
celor 12 apostoli, ne-a lăsat o scriere, scrisă în
tre anii 70-76. După ce face generalizări asupra 
legii vechi, în paragr. 15 (pornind dela) com
bate Sâmbăta şi sfârşeşte comentând citatul din 
Isaia I, 18: ,,Lunile cele nouă ale voastre şi Sâm
betele nu le sufăr". Vedeţi, cum zice: Nu sâm
betele de acum îmi sunt plăcute, ci aceea, pe 
care am aşezat-o, în care mă voiu odihni de 

1) Arhim. Scriban, Orig. Duminecii, pag. 26-27. 
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toate şi pe care o voiu face începutul zilei a opta, 
adică începutul unei alte lumi. Pentru aceasta 
şi serbăm noi ziua a opta ca sărbătoare de bu
curie, în care şi Iisus a înviat din morţi şi după 
ce s'a arătat, s'a înălţat la ceruri". Ne arată dar 
şi motivul pentru care serbăm cu bucurie acea
stă zi: învierea Domnului. 

In „Invăţătura celor 12 Apostoli" scrisă spre 
sfârşitul veacului I, la paragr. XIV, învaţă: ,,In 
Dumineca Domnului adunaţi-vă, frângeţi pâi
nea şi săvârşiţi sfânta euharistie, după ce mai 
întâiu v'aţi mărturisit greşelile pentru ca să fie 
curată jertfa voastră. Iar oricine este certat cu 
aproapele său, să nu vină la un Ioc cu voi, până 
ce nu se vor fi împăcat amândoi, pentru ca să 
nu se pângărească jertfa voastră. Căci aceasta 
este ceea ce s'a zis de Domnul: In orice loc şi 

timp aduceţi-mi jertfă curată, că împărat mare 
sunt şi numele meu este minunat între nea
muri". Aşa dar, a serba Dumineca era un uz în 
veacul I, când poate nici nu murise sf. Ev. Ioan 

Sf. Ignatie, episcopul Antiohiei, mort la 107, 
în timpul persecuţiei deslănţuită de Traian, în
tre cele şapte epistole are una scrisă către 

Magnezieni, unde la paragr. IX, se rosteşte asu
pra Sâmbetei şi Duminecii. Probabil că Magne
zienii ţineau ceva din legea veche evreiască, de 
aceea Sf. Ignatie le atrage atenţia că nu se cu
vine să facă lucrul acesta, deoarece ei au trecut 
într'o stare nouă. ,,Nu vă amăgiţi prin învăţă
turi rătăcite şi basme vechi, pentrucă sunt ne
folositoare, căci dacă până acum vieţuim ca şi 
Iudeii, mărturisim prin aceasta că n'am primit 
harul. Dumnezeeştii prooroci au vieţuit într'a
devăr după voinţa lui Iisus Hristos. Pentru a
ceasta au şi fost prigoniţi... (Paragr. VII). Dacă 
deci aceia, cari au vieţuit după rânduiala cea ve~ 
che, au venit la nădejdea cea nouă şi nu mai ţin 
Sâmbăta, ci-şi regulează vieaţa potrivit zilei 
Domnului, în care şi vieaţa noastră a răsărit 
printr'însul şi prin moartea Lui, - pe care unii 
o tăgăduiesc, dar noi tocmai prin această taină 
am primit credinţa, şi pentru aceasta suferim, 
ca să fim aflaţi ucenici ai lui Iisus Hristos, sin
gurul nostru învăţător, - cum vom putea trăi 
despărţit de acela, Căruia şi proorocii Ii erau 
ucenici cu duhul şi-L aşteptau ca învăţător? 

Pentru aceasta şi El pe care-L aşteptau cu 
drept cuvânt, i-a sculat din morţi, când a fost 
aici.. .. Este necuviincios lucru a propovedui pe 
Iisus Hristos şi a trăi ca Iudeii, căci nu creşti
nismul a crezut în iudaism, ci iudaismul în ereş-
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tinism şi toată limba care a crezut într'însul s'a 
adunat la Dumnezeu" (Paragr. X). 

Din aceasta rezultă că pentru creştinii din 
Magnezia era o noutate a ţine Sâmbăta, şi că 

dela început a fost Dumineca; iudeo-creştinii 

nu ţineau şi Sâmbăta şi Dumineca, ci Evreii 
creştinaţi se lepădau cu totul şi de ţinerea Sâm
betei. 

Tot din această epocă este şi mărturia lui Pli
niu cel Tânăr (t 113) guvernatorul Bitiniei. 

Intr'o scrisoare, adresată împăratului Traian, 
dă referinţe asupra creştinilor, spunând că a
ceştia se adună într'o anumită zi - stato die -
mai 'nainte de răsăritul soarelui si cântă lui 
Hristos ca unui Dumnezeu, legându~se să se fe
rească de destrăbălări şi după aceia iau un os
păţ obştesc. Această - stato die - nu poate fi 
decât Dumineca. 

Creştinii dintre Evrei, numiti Ebioniti tineau 
Dumineca în amintirea învie;ii Domn~iui, ală
turi de Sâmbăta si alte obiceiuri evreesti 

Sf. Justin Martirul şi Filosoful (t 165), ·între
buinţează expresiunea „ziua soarelui", în locul 
Duminecii: ,,Noi ne adunăm cu toţii în ziua. so;i
relui, pentrucă e cea dintâiu zi în care Dumne
zeu a prefăcut întunerecul şi materia pentru a 
face lumea, şi deasemenea, pentrucă Domnul 
nostru Iisus Hristos a înviat din morţi tot în a
ceastă zi... (Apologie, cap. 67). In dialog11l cu 
Evreul Trifon spune că: ,,odată cu legea evreia
scă, a fost desfiinţată şi Sâmbăta, care a fost 
rânduită numai pentru Israil şi împrejm-ările 

vieţii sale". 
Tertulian (t 220) aminteşte în multe din lu

crările sale de „ziua a opta": ,,pe când sărbăto
rile păgânilor sunt anuale, tu creştine, ai săr
bătoare totdeauna în ziua opta". (De idolatria); 
de „Dominicus dies": ,,Potrivit traditiunii în . ' 
ziua Duminecii învierii trebue să ne ferim de 
orice semn de temere si de orice muncă isvo-. ' 
rând din aceasta, amânând lucrările noastie, ca 
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să nu dăm loc slobod diavolului". (De oratione) 
Caşi Justin, întrebuinţează şi el: ,,dies s:,lis". 
explicând în Apologeticum ce însemnătate are. 

A existat şi un „tratat despre Dumiw,că" 
(rcEpt -x,opwY.·~c;; 1-61 0;) compus de Melito de 
Sardes, amintit de Eusebiu în Istoria sa, dai s'J. 
pierdut. 

Dumineca, ca zi de serbare pentru creştini, o 
găsim amintită încă la mulţi părinţi şi scri:tori 
bisericeşti ca: Dionisie de Corint, Clement Ale
xandrinul, Origen, Constituţiile apostolice, A
natolie de Laodiceea, etc. 

Afirmaţia sectanţilor (adventişti) că DDmi
neca s'a introdus la sinodul din Laodiceea la 361 
de Biserica romano-catolică, este lipsită dL· se
riozitate, de vreme ce a fost în uz dela Sf. A
postoli. 

Şi acum, ne-am mai întreba următoarele: In 
decurs de atâtea veacuri, atâţia sf. părinţi, atâţi 
oameni clarvăzători, inspiraţi de Duhul s!ânt, 
atâţia scriitori bisericeşti nu vor fi putut vedea 
greşala de a serba o zi în locul alteia? Un Ori
gen, care şi-a întins zelul până la castran-; 1.m 

Taţian, care şi-a împins abstinenţa până Iu a 
respinge vinul şi dela Sf. Impărtăşanie, de C(! nu 
va fi rupt-o cu trecutul şi să ţină Sâmbăta? 

Dintre atâţia teologi străluciţi: ortodocşi, ro
mano-catolici, protestanţi, nu se va fi găsit n~c~,
unul să vadă greşala? Oare sfinţii: Grigore, V2, 
sile, Ioan şi atâţia alţii, cari au avut vieţile fără 
prihană şi fapte neasemuite, să fie mai puţ~n 
limpedevăzători, mai puţin inspiraţi, decât M:il-
ler şi Ellen Witte? Numai cine nu vrea să vrrJ~ 
şi nu vrea să audă, nu va înţelege şi nu va pt1L,a 
da răspunsul nimerit: 

,,Hristos ne-a isbăvit ca să fim slobozi''. 
Fraţilor, rămâneţi dar tari şi nu vă plrcnţi 

iarăşi sub jugul robiei (legii Sabatului) Gafai. 
V, 1). 

Pr. şt. Voicu 

. ) 

J. •. 
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DEZIDERATELE PREOŢIMII NOASTRE 
LA CONFERINŢELE PASTORALE JUDEŢENE. 

Pentru o privire caleidoscopică şi com
parativă, a dezideratelor fraţilor Preoţi din 
cuprinsul Arhiepiscopiei Bucureştilor, în le
gătură cu cele două subiecte date la confe
rinţele generale pastorale, asupra Duminicii 
şi educaţiei religioase prin catehizare, redăm 
rezumativ cele ce urmează. Aceste dezide
rate sunt interesante, nu numai informativ, 
dar şi pentru armonizarea planului de activi
tate pastorală în eparhie. 

Dâmboviţa. 

Preoţimea pentru a-!i îndeplini cu succes 
apostolatul la care este chemată, roagd Sf. 
Patriarhie sd intervind şi sd dea solicitudinea 
dorinţelor formulate aci: 

I. Respectarea riguroasa a Duminicii şi 
sărbătorilor legale de către autoritdţi ţi în
treprinderii e industriale. 

2. Cărţi de propagandd religioasă, ieftine 
şi bine scrise. 

3. Popularizarea Sf. .Scripturi cu preţ mic. 
4. O revistă religioasă sdptămâna/d. 
5. Cântările Sf. Liturghii armonizate pe 

mai multe voci. 
6. Infiinţarea unui fond cultural pentru 

propaganda religioasă. 
7. Organizarea pe baze solide a colporta

jului La oraşe şi sate. 
8. Material didactic religios în spirit, pur 

ortodox. 
9. Manuale bine scrise pentru învdţămânţul 

religios primar. 
IO. Preotul să. fie liber a-ţi fixa orele în 

învăţământul religios primar. 
I I. Cursuri de perfecţionare pe centre pentru 

predarea învăţământului religios in şcoala 
primard. 

I2. Necesitatea imperioasă. a vizitelor ca
nonice în parohii, de preferinţă în timpul 
serviciului divin. 

Ilfov. 

I. Invăţămdntul religios predat de preoţi 
în clasele primare trebueşte considerat ca un 
mare capitol de integrare pastorală: cd aceJt 
învăţământ predat de preoţime nu trebue să 

îtutmne complecta substituire a învdţdtornlui, 
dela ora de Religie, ci o colaborare (că.ci 
altfel acest învăţământ nici n' ar mai trebui 
predat în şcoalele normale); cd introducerea 
preotului în şcoala primară trebue sd fie 
înţeleasa mai mult în latura educaţiei reli
gioase decât în aceia a teo1 iei; cd interesarea 
activă, prin co1uri, prin recitd1i de rugăciuni, 
prin colportaj de broşuri religioase de , a 
copiilor în legătură cu slujba biseticească # 
participaţia lor la biserică este de cet mai 
real folos şi aduce toade frumoase; 

Cd participaţia copiilor la Bisericd trebue 
adezionatd benevol şi ţinând seamă de toate 
datele pedagogice şi psihologice (atât la copiii 
din învdţamântul elementar, cât şi din cel 
secundar) pentru a nu fi transformat în for
malism sec (cu camete şi notd1i de prezenţă) 
şi într' o obligaţie stereotipă aducătoa.,.e de 
repulsie; cd participaţia copiilor la Bisericd 
se poate ,nai bine înfăptui pe grupe paro
hiale, în legătură. cu parohii enoriilor din 
cari fac parte, decât prin concentra,ea lor 
la Biserica unde slujeşte preotul profesor; 
că participaţia pe enotie este mai efectivă 
fiindcă acolo copiii pot veni-ceia ce este de 
dorit-însoţiţi chiar de părinţii lor şi Biserica 
enoriei le este mai la îndemână decât o ca• 
pdd de şcoală sau decât Biserica profeso
rului respectiv când este situată la depăr
tare mare. 

2. Chestîunea Duminecei este o probtemd 
centrală în acţiunea Bisericii ortodoxe. Că 
trebueşte respectat acest cult şi repus în pre
stigiul sdu primar (/i,indcd este legat de ln
vierea Domnului şi de restituirea nouJui 
Adam în graţie;) cd chestiunea acestui cult 
însemnează proclamarea repausului duminical 
şi respectarea lui prin întreg aparatul de 
stat (aşa încdt nici un o/i,ciu public sd nu 
stdnjeneascd această z, de reculegere prin 
ore suplimentare de lucru, adunări, perceperi 
fiscale, examene etc.) 

Muscel. 

I. ln legătură cu sărbătorirea Duminicii, 
preoţimea musceleand cere sd înceteze sabo
tarea din partea auto1itdţilor însăşi cari ţin 
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tonferinţe cu funcţionarii, cari fac încasări 

şi chiamă pe cetăţeni exact în timpul sfintei 
liturghii de Duminica. 

2. Jn al doilea rând, s' a propus studiului 
şi reflecţiei înaltei autorităţi biserice#i, în
locuirea expresiunilor arhaice din N. 7 esta
ment: ,,lnt-r'una a Sâmbetelot", în „cea dintdi 
a Sâmbetelor" şi a expresiilor „în ziua întdi 
a săptămânii" şi „ziua Domnului" cu tra
duceri în spiritul limbii noastre zilnice, adicd 
,,ziua de Duminică''. Motivul invocat se în
temeiază pe raţionamentul cd, neajlându-se 
în N. T. o poruncă formală pentru consa
crarea Duminicii, aşa cum în V. 1. se află 
una pentru serbarea .Sâmbetei, preoţii întâm
pină multe di/icultdţi în lupta cu sectanţii 
şi pentru luminarea credincioşilor, neştiutori 

în cele ale Scripturii. Le trebue adică preo
ţilor o complicată şi lungă demostraţie, pentru 
a convinge despre instituirea Duminicii pe 
omul simplu, care se încrede repede înaintea 
unei formule sait a unei expresii categorice. 
Erte un lucru de studiat şi de înctedinţat 
speciali,rtilor. 

3. Preoţii simt dureros lipsa unui text 
român oficial al Sfintei Scripturi. 

4. Ei reclamă deasemenea b101uri pentru 
popor şi lucrări pentru pregătirea lor profe
sională, a căror apariţie să fie organizată 
oficial. 

5. Pentru ferirea poporului de seducţiunile 
subversive ale sectanţilor cari atentează la 
unitatea sufletească a neamului s'a propus 
prevederea unui articol nou în Codul penal, 
la a cărui modificare se lucrează. 

Spiritul unui atare articol s'ar încadra 
cam astfel. 

a) Se vor pedepsî toţi acei cari fac propa
gandă religioasă fără a se conforma deciziu
nilor autorităţilor biseticeşti. 

b) Se vor pedepsi toţi acei cari se VO'J' 
dovedi cd silesc pe alţti prin diferite metode 
de a părăsi credinţa strămoşească. 

Iar în regulamentul legii ordinei publice 
deja votată, s' ar putea desvolta deasemenea 
în locul respectiv un articol în felul următor: 

Vor fi consideraţi ca turburdtori ai ordinei 
de Stat şi se vor pedepsi conform art.--
cu---acei decicvenţi, ca'J'i sub formă re
Ngioasd, ţin intruniri, fără autorizaţiunile 
prevdzute în defiziile Ministeriate şi· ale auto
rităţi/o,,. bisericeşti. 
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ln l1găturd cu subiectul practic, preoţimea 
musceleană cere: 

I. Editarea neîntârziată a materialului 
dida:tic necesar, ca tablouri religioase. 

2. Faţd de proţramul de nligie pentru 
cursul primar, pe care îl socotesc încărcat, 
preoţii cer sd fie consultaţi şi ddnfii # sd fie 
chemaţi în comisiunile de formarea programe
lor # alcătuirea manualelor î11. deosebi pre
oţii-învăţători, cari au o experienţă în această 
privinţă. 

3. Deşi preoţimea a salutat cu entuziasm 
intrarea ei în şcoala primată pentru învă
ţământul religiei, totuş socoteşte cd trecerea 
la o astfel de situaţie s' a făcut prea brusc 
şi fără nici o tranziţie. Din experienţă, a 
trebuit să se constate ca învdţdiorul degajat 
de obligaţia de a preda religia, a inceput mat 
mult să se depărteze de Biserică, iar acolo, 
unde preotul nu poate preda, copiii sunt expuşi 
a rămâne fdră un învăţdmdnt religios predat 
organizat. Preoţii înclină ca învăţământul 
teoretic al religiei să poată fi predat de în
văţător, sau preotului sd-i rămână numai 
educa/ta religioasă: rugăciuni, cântări reli
gioase etc. 

ln tot cazul, se simte nevoea unor organi
zări de cursuri din metodica reltgiunii, la cari 
preoţii sd poatd cdpdta modele pedaeogice 
practice pentru predarea tuturor felurilor de 
lecţii de religie (naraţiuni, poezii religioase, 
rugdciuni, articole de credtnţd şi de morala) 
pentru diferite vârste. 

Maeştrii înfr' o astfel de materie se pot 
găsi chiar printre învdţdtori. 

Prahova. 

ln ceeace priveşte subiectul practic des• 
bdtut la aceste conferinţe, ţinem sd spunem 
cd s' a ajuns la concluzii foarte interesante, 
pe bază de experienţd, dintre care cele mai 
importante sunt urmdtoarele: 

Mijlocul suveran de atragere a. tineretului 
la viaţa creştineascd, este acela care a /ost 
totdeauna : personalitatea preotului. 
Fără de preotul-personalitate nu se poate 

face nimic în nici un domeniu, cu atât mai 
puţin tn cel practic educativ. 

Presupunând acum cd avem în stăpdnirea 
noastră pe acest mijloc esenţial, ce mijloace 
va folosi acest preot, în enoria şi în şcoala 
lui, prntru q câştiţa1 cât mai deplin, tine~ 
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rimea, la o viaţă cu Dumnezeu? Sau, ca 
sd ne exprimăm cu alte cuvinte: la o viaţă 
bisericească ? 

Principalele sunt: metoda act,'vă, fo'ositd 
cu perseverenţă, atât în ţcoală, cât ţi în enorie. 
Preotul misionar va pătrunde în tot locul, 
în ţcoald, în familie, 1i va căuta să cointe
reuze, cât mai mult cu putinţă, copiii ţi ti
neretul la vieaţa bisericească. 

Ca mijloace de câţligarea acestei cointe
resări sunt, în primul rând: participarea 
activă a tineretului la serviciile preoţeţti 
(sf. Liturghie) punându-i sd cânte (corurile 
de copii şi de tineri), precum şi să sdvâr
,eascd diferite acte ajutătoare de cult. Apoi: 
Participarea cât mai activă a copiilor ţi ti
neretului la viaţa harică a Bisericit, punân
du-i să se spovedească # să se împdrtdţeascd, 
cât mai fervent. Organizarea vieţii caritative 
în sânul tineretului, desvoltând ajutorul re
ciproc în tot felul de ocazii. Nu mai puţin 
Interesante ar fi şi di/ erite soiuri de petre
ceri duhovnicNti, organizate de preot în co
laborare cu învăţătorul, a căruia importanţă 
excepţională se impune dela sine. Tipări
turile misionare, adecvate stării de spirit a 
ttnerimei, încă sunt un mijloc de cultivate 
a sufletului tinerimei. 

Teleorman. 

I. Subiectele conferinţelor să se dea cu 
cel puţin 1ase luni mai înainte. 

2. Sd se aplice sancţiuni severe preoţilor 
cari lipsesc dela conferinţe, ca ţi dela cer
curile pastorale. 

J· Pentru emulaţie, pentru cuvenita răs
plătire # pentru f o/osul tuturor, sd se cer
ceteze lucrările scrise ale preoţilor, să fie 
votate dupd valoarea lor ţi înapoiate astfel 
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autorilor, iar cele mai bune să se publice 
în uvista „Apostohtl" sau în broţuri. 

4. Sd se dea putinţa Secţiunii culturale 
a Consiliului Eparhial, pentru a desvolta o 
cât mat vie lucrare misionară prin reviste ţi 

broşuri de propagandă # prin t;imiterea de 
misionari bine pregătiţi pentru combaterea 
sectelor. 

5. Conferinţele pastorale generale să aibă 
şi un program pentru public, îndeosebi pentru 
intelectuali. 

6. Necesitatea unui misionar eparhiei, se 
impune dtasemenea. 

7. ln interesul superior al Bisericii, ar li 
necesar ca în cazuri bine constatate, să se 
/aed transferări din o/iciu. 

8. Să se facă un foarte sever control al în
văţământului catehetic, aplicându-se sancţiuni 

Vlaşca. 

Preoţimea întrunita în conjerinţele pasto
rale din ambele serii, a formulat următorul 
desiderat: ,,.Sărbătorirea Duminicii e înteme
iată ţ,e date scripturistice şi istorice cari 
rdmân neclintite în faţa celor mai furioase 
atacuri. Dacă însă din punct de vedere 
teoretic sdrbătorirea Duminicii înfruntă toată 
critica, ea prezintă puncte vulnerabile, când 
cercetăm felul în care e petrecută de creştinii 
ortodo:xi. 
Rugăm deci respectuos autoritatea biseri

ceascd să ia atitudine fermă faţă de orice 
încălcare din partea oricui ţi să veţtejească 
prin presă toate manifestările - chiar ale 
unor autoritdţi de stat - ce jicnesc demni
tatea Duminicii. Alt/el Biserica va fi con
siderată complice la actele de pro/anarea 
Duminicii" 
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U-N'"DE ST.A 
Din lămurirea făcută în fruntea rcînduelii 

dela ieşirea cu greu a sufletului unui creştin, 
din intitularea acestei rândueli, cât şi din 
cuprinsul rugăciunii dela sfârşitul ei, se vede 
limpede că această slujbă să săvârşeşte de 
către preot în faţa bolnavului, care trage 
să moară. 

Molitfelnicul cel mare din 1910, un în
dreptar obştesc, cu binecuvântarea Sfântului 
Sinod, ne înfăţişează învăţătura amintită 
mai sus. 

Chiar şi chemarea enoriaşilor: ,, hai părinte 
de citeşte lui cutare că se chinue rău şi nu-l 
mai iartă Dumnezeu" ne îndreptăţeşte să-i 
cetim rânduiala ieşirii cu greu a sufletului. 

Ce mă sileşte însă o datină a locului din 
nordul judeţului Teleorman? 

Numai decât după gătirea mortului, rudele 
sau cunoscuţii săi cheamă pe preot: ,,să 
mergi, taică părinte, ca să citeşti lui cutare 
ale ieşirii sufletului, că s'a prăpădit mai 
adineauri". 

,,APOSTOLUL" 

Va să zică, după povaţa molitfelnicului 
rânduiala ieşirii se citeşte înaintea bolnavului, 
pe când prohodirea obişnuită, după prăpă
direa lui, cu alte vorbe, înaintea mortului. 

Dimpotrivă, după spusă împământenită a 
poporului, cât mai ales, după practica preo
ţilor bătrâni, rânduiala aceasta unită cu pro
hodirea (trisaghion) se săvârşesc, după găti
rea mortului. 

Intr'o asemenea împrejurare, pentru dumi
rire, întrebăm pe cei mai încercaţi în materie 
de acest fel : 

Cetim rânduiala ieşirii înaintea bolnavului, 
care se luptă din greu cu moartea, sau după 
prăpădirea creştinului la un loc cu prohodirea, 
care tine până la ridicarea trupului lui din casă? 

Se cuvine să ne luăm după molitfelnic 
sau după datina locului? Cum împăcăm a
ceste două practice? Cumpăna între temeiu
rile acestora, ne determină să întrebăm: 
unde stă adevărul ? 

Pr. Mihail S. Stănescu 
Turnu-Măgurele 
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CR,ON""IC.A. 

C U L T U R A L E 

Programa analitică a religiei în 
şcoala primară. 

Cu regret trebue să remarcăm faptul, că 
nici până în prezent Ministrul Instrucţiunii, 
nu a lămurit complect programa analitică a 
religiei în învăţământul primar. Potrivit le
gilor existente, Sfântul Sinod şi-a întocmit 
proectul şi l-a făcut cunoscut autorităţii şco
lare. Totuşi în manualele cărţilor de cetire, 
au rămas lecţiile după vechea programă. 

Noi redăm în paginile revistei noastre, 
materialul programei aprobată de Sfântul 
Sinod, cu lămurirea ră părinţii cateheţi tre
bue să o folosească ca orientare în predarea 
lecţiilor. In cărţile de cetire existente, sunt 
prea puţine lecţii de religie la fiecare clasă; 
de aici catehetul are posibilitatea să le com
plecteze. 

Folosind mijloace intuitive, cu icoanele 

IN""TER,N""A 
din Biserică, cu puţinele tablouri religioase 
existente, cu istorisiri atractive şi mai puţin 
abstracte, catehetul se va convinge, ca lec
ţiile rânduite în această programă,-nu sunt 
prea multe. Vom avea prilejul să ne con■ 
vingem de acest adevăr, cu prilejul lecţiilor 
model de religie, la cercurile catehetice, pe 
care le vom avea în acest an. La inspecţiile 
catehetice, se va ţine seama de această pro
gramă, în care sunt cuprinse şi lecţiile de
svoltate în cărţile de cetire. 

Clasa I-a. 

1. Familia: tatăl, mama, fraţii şi surorile; rolul 
tatălui în familie. 

2. Dumnezeu ca tată al tuturor. 
3. Rugăciunea „ Doamne ajută" *). 
4. " Ia intrarea în clasă ( de ex. ,, Doa-

mne Doamne!". 
5. Rugăciunea Ia ieşirea din clasă (de mulţumire). 

De ex. ,, Toţi cu inima Curată". 

*) Odată cu învăţătura primei rugăciuni, elevii vor fi învăţaţi 
cum să facă semnul sf. Cruci, fără a explica însă simbolul 
sf. Cruci. 
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6. Biserica locaş de rugăciuni şi casă lui Dumne
zeu. Respectul şi buna cuviinţă în biserică. 

7. Naşterea Domnului. 
8. Colinde, stea şi alte obiceiuri creştineşti în le

gătură cu Naşterea Domnului**). 
9. Botezul Domnului (Ajunul Bobotezii, umblarea 

preotului cu botezul). 
10. Despre post şi mărturisire şi împărtăşire. (ln

drumări practice ln vederea primirii marei sărbători 

a Sf. Paşti). 
11. Intrarea în Ierusalim. 
12. Patimile, moartea Domnului şi semnul sf. Cruci. 
13. Invierea - Sf. Paşte. 
Povestirile 11lOrale, însoţite de exercitarea practică 

a virtuţiilor creştineşti, privitoare la : 
a) Iubirea şi respectul faţă de părinţi, iubirea şi 

devotamentul faţă de fraţi şi surori, ascultarea faţă 
de părinţi şi faţă de cei mai mari, care ne voesc 
numai binele***). 

b) Cam baterea pornirilor rele care tur bură bunele 
raporturi familiare, lăcomia, invidia, mânia. 

c) Respectul faţă de rude şi ceilalţi oameni, mo
destia, salutul, ascultarea şi respectul faţă de cei 
mai mari, cinstirea faţă de bătrâni. 

d) Ajutorarea celor săraci, ospitalitatea, milostenia 
creştină. 

e) Purtarea faţă de preot şi de învăţător, (ca faţă 
de tatăl familiei, faţă de colegi, dragoste ajutor, în
trecere Ia bine, ferirea de tovărăşii rele (merele bune 
şi merele putrede). 

J) Purtarea faţă de animale, îngrijire, milă. 

Clasa II-a. 

I. 

1. Rugăciunea „ Tatăl nostru", cu explicări foarte 
scurte, pe înţelesul copiilor. 

2. Naşterea Maicii Domnului, în legătură cu praz
nicul acestei sărbători. 

3. Intrarea în biserică în legătură cu praznicul a
cestei sărbători. 

4. Naşterea Domnului, dându-se oarecare scurte 
precizări istorice. 

5. Magii şi păstorii. 
6. Ducerea la templu. Dreptul Simeon. (Anul Nou). 
7. Uciderea pruncilor şi fuga în Egipt. 
8. Copilăria lui Iisus în Templu (oarecări precizări 

Istorice cu tablouri intuitive). 
9. Ioan Botezătorul (în legătură cu Botezul lui Iisus). 
10. Botezul lui Iisus. (Coborîrea Sf. Duh in chip 

de porumbel. 

IL Minuni. 

11. Puterea dumnezeiască, învierea fiicei lui Iair. 
12. Vindecarea slugii sutaşului. 
13. Tânărul din Naln. 
14. Hrănirea celor cinci mii cu cinci pâini şi 

doi peşti. 

**) Se va cultiva cântarea religioasă în legătură cu acestea. 
***) Povestirile morale vor fi presărate printre lecţiunile cu 

caracter pur religios, în măsura împlinirii timpului de şcoală, 
pentru ca sărbătorile religioase să fie făcute cunoscute elevilor 
ln ajunul prăznuirii lor. 

15. Nunta din Cana Galileii. 
16. Umblarea lui Iisus pe apă. 

1 7. Vindecarea orbului. 
slăbănogului. 

III. 

despre Dumineca Floriilor. 
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patimile şi moartea Domnului. 
lnvierea Domnului-Sf. Paşte 

- Semnul Sfintei Cruci. 

19. Repetire 
20. 
21. 

IV. 

Printre lecţiunile de religie arătate mai sus, vor 
fi intercalate „po1.Jestiri morale", însoţite de exerci
tarea practică a virtuţilor creştineşti, cu privire Ia : 

1. Iubirea faţă de Dumnezeu; 
2. • " aproapele nostru. 
3. ,, lege şi neam, în legătură cu 

legendele istorice. 
4. Recunoştinţă şi nerecunoştinţă ; 
5. Neascultare şi îngâmfare ; 
6. Furt; 
7. Ucidere; 
8. Să nu pofteşti nimic din ceea ce e al aproapelui; 
9. Să nu spui vorbe mincinoase; 

10. Să nu pârăşti ; 
11. Să nu iei numele Domnului în deşert; 
12. Serbarea zilei Domnului - Dumineca. 

NOTĂ. I. Explicarea poruncilor din Decalog, se va face fără 
a se stabili vre-o legătură istorică privitoare la Moisi şi fără 
a se da noţiunea de „decalog". 

11. Se vor preda elevilor cunoştiinţe despre biserică, mai 
desvoltate decât cele din clasa I-a, cuprinse ln punctul 6. 

lII. Se va cultiva cântul religios în legătură cu rugăciunile 
şi obiceiurile creştineşti. 

Clasa III-a. 

I. 

1. Creaţiunea: creaţiunea omului, păcatul stră
moşesc; 

2. Făgăduirea unui Mântuitor, care avea să fie 
Domnul Iisus Hristos; 

3. Noe şi potopul. Turnul Babei; 
4. Avraam; 
5. Isaac şi Iacob: 
6. Iosif şi fraţii lui : 
7. Moise; 
8. Ieşirea din Egipt ; 
9. Decalogul; 

10. David şi Psalmii; 
11. Solomon şi Templul; 
12. Ierusalimul (Sionul); 
13. Iov; 
14. Ilie şi Elisei ; 
15. Isaia şi Ieremia; 
16. Danii! şi robia Babilonică; 
16. Profeţiile mesianice. 

II. 

18. Naşterea Mântuitorului 
19. Iisus In Templu; 
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20. Botezul Domnului (Arătarea sfintei Treimi); 
21. Ispitirea lui Iisus. Alegerea Apostolilor. Ince

perea activităţii. 

III. 

Invăţăturile Domnului Iisus Hristos - parabolele. 
22. Parabola fiului căzut în rătăcire ; 
23. sămănătorului ; 
24. neghinei ; 
25. vameşului şi a fariseului; 
26. Samarineanului milos; 
27. bogatului şi a săracului Lazăr(rai şi iad); 
28. bogatului căruia i-a rodit ţarina; 
29. cu împărţirea talanţilor; 
30. judecătorul nedrept; 
31. Rugăciunea Dumnezeiască. (Tatăl nostru, cu 

explicarea înţelesului). 
32. Explicarea liturgică 1). 

NOTĂ. 1. Se vor cultiva cântările religioase ca: prohod, 
colinde şi tot ce e in legătură cu obiceiurile creştineşti. 

Clasa IV-a. 

1. şi 2 Repetirea, pe scurt, a celor învăţate 
despre Domnul Iisus Hristos. 

Alte învăţâturi ale Domnului Iisus Hristos. 

3. Parabola cu oaia cea pierdută. 
4. fiului risipitor. 
5. bogatului nemilos. 
6. banului de dajdie. 
7. neghinei. 
8. Naşterea Domnului, repetire. Troparul Naşterii. 
9. Colinde religioase privitoare la Naşterea Dom

nului. 
1 O. Botezul Domnului, repetire. 
11. Instituirea tainelor. Taina Sf. Botez şi a 

Ungerii cu sf. Mir. 
12. Cina cea de Taină. Taina Sf. Cuminecături. 
13. Intrarea Domnului în Ierusalim. (Floriile). 
14. Iisus în grădina Ghetsimani. (Supunerea lui 

Iisus voinţei Tatălui). 
15. Trădarea lui Iuda şi lăcomia lui. 
16. Patimile şi moartea Domnului. 
17. Invierea Domnului - Sf. Paşte. 
18. Arătările Mântuitorului după înviere: mirono

siţelor şi apostolilor. (Puterea dată apostolilor de a 
ierta păcatele). 

19. Taina mărturisirii (Necesitatea şi importanţa 
curăţiei trupeşti şi sufleteşti). 

20. !nălţarea la cer. 
21. Pogorârea Sfântului Duh, Taina preoţiei. 
22. Taina nunţii şi taina Sfântului Maslu. 
23. Cele şapte taine, ca unitate de credinţă cre-

ştină ortodoxă. 

24. lntemeerea bisericii creştine (ziua Cincizecimii). 
25. Revelaţia divină în Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie. 
26. Simbolul credinţei: Ideia generală: învăţă

tura creştină ca rezultat al revelaţiei divine în cugetul 
şi sfinţirea Sfinţilor Apostoli şi a Sfinţilor Părinţi. 

Crezul ca mărturisire a adevăratei credinţe cre
ştine. (Se va da doar idela generală). 

,,APOSTOLUL" 

27. Simbolul credinţei 1)-explicarea despre Dum
nezeu-Tată. 

28. Simbolul credinţei - explicarea despre Dum
nezeu-Fiul. 

29. Simbolul credinţei - explicarea despre Dum
nezeu-Sf. Duh. 

30. Simbolul credinţei - explicarea credinţei într'o 
singură biserică, mărturisită printr'un singur botez şi 
prin aşteptarea vieţii viitoare. 

31. Unitatea creştinătăţii ortodoxe prin Simbolul 
credinţei. 

32. Rugăciunea „ Im păra te ceresc". (Se va .explica 
înţelesul pe larg). 

33. Explicări liturgice 2). 

NOTĂ. 1. Jn privinţa modului de predare a 0 Simbolului
Credinţei", se vor da instrucţiuni speciale metodologice, in 
.,Instrucţiunile ce preced programa analitică". 

2. Se vor face cântări religioase repetându-se ceeace s'a 
făcut in anii precedenţi, cântările mai uşoare ce sunt in legă
tură cu uzul liturgic şi obiceiurile creştineşti. 

Obligativitatea catehizării în şcoala 
primară. 

Prea Cucernice Părinte Protoereu, 

Sunteţi invitat a comunica de urgenţă P. C. Preoţi 
din Protopopiatul P. C. Voastre, îndatorirea de a 
continua şi în acest an şcolar catehizarea în şcoala 

primară. 
Deaceia pentru Luni 17 Septembrie a. c., P. C. 

Preoţi cateheţi vor lua înţelegere cu direcţia şcolii 
respective, pentru săvârşirea serviciului religios, la 
deschiderea anului şcolar. 

Numărul de ore minimal va fi acel din anul şcolar 
trecut, menţinându-se la aceiaşi şcoală pentru care 
a fost fixat în tabloul de catehizare. 

Intrucât ştim că unii Preoţi n'au catehizat, sub 
motiv că n'ar fi primit ordinul autorităţii bisericeşti, 
în anul acesta veţi avea o confirmare scrisă a pri
mirii acestui ordin din partea Preoţilor cateheţi, în
soţită de angajamentul că-şi vor împlini conştiincios 
îndatorirea de catehizare. Acei ce nu vor răspunde 
în termen de zece zile, dela comunicarea ordinului, 
vor fi vizitaţi spre cercetare de către P. C. Voastră, 
raportându-ne asupra cazului. Pentru o situaţie sin
tetică veţi întocmi un tablou de repartizare a clerului 
- Preoţi şi Diaconi - în ordinea alfabetică a parohii
lor, pe protopopiate, cu menţiunea la ce şcoală 
catehizează. 

In parohiile urbane, veţi ţine seama şi de şcolile 
confesionale, unde urmează tinerii noştrii ortodoxi, ce 
trebuesc catehizaţi în grup separat, cum obişnuesc şi 
celelalte confesiuni în şcolile noastre de stat. 

In parohiile unde sunt mai multe şcoli şi la care 
predau învâţământul religios domnii învăţători orto
doxi, veţi primi confirmarea scrisă din partea şcolii 
respective, menţionând pe tabloul de catehizare şi 
numele domnului învăţător respectiv, iar la şcolile cu 
mai multe posturi, a domnilor învăţători ai claselor 
respective. In asemenea împrejurări P. C. Preoţi, îşi 
menţin obligaţiunile pastorale locale în genere şi la 
aceste şcoli, în ceeace priveşte grija participării ele
vilor la cultul divin, a formării corului şcolar, a măr-
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turisirii, împărtăşirii şi a educaţiei religioase morale 
în genere. 

Dispensele excepţionale acordate în anul trecut 
sunt perimate odată cu finele anului şcolar trecut. 
Orice noui cazuri trebuesc supuse motivat prin oficiul 
protopopesc, la cunoştiinţa Sf. Chiriarhii. 

Prea Cucernicii Preoţi cateheţi nu-şi vor uita ţinuta 
costumului reglementar preoţesc, în orele de catehizare. 

Noui instrucţiuni asupra materialului didactic, a 
programei analitice şi a metodei de educaţie reli
gioasă morală, se vor publica în curierul Sf. Arhiepis
copii : ,,Apostolul". 
Vă rugăm deci, a comunica de urgenţă cele men

ţionate, cu arătarea răspunderii morale şi canonice, 
a celor ce nu se vor conforma, şi a ne raporta la timp 
datele cerute. 

Cu arhiereşti binecuvântări, 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, (ss) -t TI1 

Consilier Referent, (ss) Pr. M. Buiacu 

Comitetele parohiale 

Joi 7 Septembrie, la orele 6 seara, a avut loc !J. 
Casa clerului „Ajutorul" din Bulevardul Carol, adu
narea P. C. Preoţi din Capitală, sub prezidenţia P. 
S. Arhiereu Tit Simedrea, Vicarul Sfintei Patriarhii, 
iar secretar de şedinţă fiind d-l Toma Culcea, doc
torand în Teologie. A luat parte şi d-l M. Berceanu, 
locţiitor de primar general al Municipiului, care a fă
găduit concursul Primăriei pentru susţinerea Bisericii. 

S'a discutat asupra organizării Comitetelor paro
hiale pentru ca astfel activitatea preoţimei să fie mai 
intensă, iar poporul să poată lua parte în număr cât 
mai mare la această activitate de susţinere a Bise
ricii şi a operelor întreprinse de ea. 
După ce P. S. Tit deschide şedinţa arătând ne

voia înfiinţării acestor Comitete, precum şi a parti
cipării femeilor în sânul lor, vorbesc mai mulţi P. C. 
Preoţi, expunându-şi fiecare punctul de vedere, pre
cum şi felul cum a dobândit colaborarea credincio
şilor în activitatea întreprinsă. Printre vorbitori men
ţionăm pe următorii P. C. Preoţi: Mihail Buiacu, 
referent cultural, Marin Ionescu, M. Serpoianu, Gh. 
Păunescu, N. Stoicescu, Al. Nicoreanu, Zamfir Po
pescu, D. Georgescu şi Chiriţă. 

La sfârşit, P. S. Tit rezumând cele discutate, con
stată că preoţimea Capitalei este de acord că înfiin
ţarea Comitetelor parohiale este o necesitate şi că, 
acolo unde este locul, se por alege asemenea Co
mirete, după împrejurări. 

In situaţia de astăzi, Biserica creştină, care nu mai 
are concursul Statului ca în trecut, trebue să-şi apro
pie cât mai mult credincioşii, iar viaţa socială să se 
petreacă în jurul ei ca şi altădată. Membrii Comite
telor să fie nişte instrumente utile, prin care Bise
rica să ia contact cu poporul, toţi colaborând, la lu
crul sufletesc. Prin ele se uşurează opera pastorală. 
Dar Comitetele nu pot exista fără preot, care trebue 
să fie sufletul lor, după cum este matca în stupul 
de albine. 

P. S. Sa îndeamnă preoţimea la lucru, mulţumin
du-i pentru interesul ce şi-a dat luând parte la discuţii. 
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ADMINISTRATIVE 

BISERICEŞTI 

Circulara No. 8736 din 17 August 1934. 

Frea cucernice părinte, 

Rapoartele generale anuale, pe care Consiliul 
eparhial, este legalmente îndatorat, să le prezinte 
adunării eparhiale, trebuie să cuprindă şi să în
Hlţişeze întreg mersul vieţii şi al afacerilor bi
sericeşti din eparhie sub toate aspectele în chip 
cât se poate mai real, precis şi complet, pentru 
ca forul superior eparhial, în deplina şi exacta 
cunoştinţă a stărflor de fapt, să poată aprecia 
şi hotărâ cu privire la măsurile de mai bine, ce 
trebuiesc luate. 

Or, la întocmirea acestor rapoarte, Consiliul 
Arhiepiscopesc se orientează după datele şi ştiin
ţele ce-i sunt comunicate de către preacucernicii 
protopopi prin rapoartele generale anuale asupra 
mersului afacerilor bisericeşti din protopopiatele 
respective. 

Astfel stând lucrurile, preacucernicia voastră 
veţi înţelege în ci! situaţie se găseşte consiliul e
parhial, când i se dau de preacucernfci protopopi, 
prin rapoartele lor, momente, fapte, date şi ~fiinţe 
pripit culese, neverificate, neclare, neprecise şi 

necomplete, şi pe lângă aceasta şi mult, foarte 
mult întârziate. 

Acesta se chlamă lucru de spoială şi de mân
tuială şi s'a observat în multe din rapoartele 
primite de la protopopiate, pentru anul trecut 
1933. 

Nu vom insista mai mult asupra lipsurilor şi 
părţilor slabe din acele rapoarte. Ţinem, să ac
centuăm însă, cu toată greutatea, şi să vă atra
gem serioasă atenţiune, ca pe viitor, să fiţi cât 
mai compleţi, cât mai documentaţi şi cât mai ex
peditivi în ce priveşte întocmirea şi trimiterea 
la chiriarhie a rapoartelor la care legea vă obligă. 
Astfel ele vor fi înapoiate cu aprecierile şi con
cluzlunfle ce se impun. 

De aceia, în vederea alcătuirii de către preo
cucernieli protopopi, a rapoartelor şi în special 
a celor generale anuale, vă trimitem din vreme 
alăturatul chestionar, de care vă poftim, să luaţi 
cunoştinţa cu toată atenţiunea, să-l ţineţi în strictă 
evidenţă şi în legătură cu chestiunile la care se 
referă, să adunaţi începând chiar de acum în ta
blouri, şi conspecte cu grije întocmite, toate răs
punsurile cerute prin acest chestionar, începând 
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de la 1 Ianuarie 1934, şi să le verificaţi cu da
tele şi ştiinţele, pe care le veţi cere şi primi din 
parohii până la curent, iar de acum şi până la 
sfârşitul anului veţi ţine în evidenţă şi veţi nota 
în continuare în tablourile şi conspectele pregă
tite, ori ce momente şi fapte noi, aşa că la în
cheierea anului să fiţi gata cu tot materialul de 
trebuinţă şi să îniocmfţi şi să înaintaţi la vreme 
şi fără întârziere raportul general. 

Făcându-vă din nou atent asupra Importanţe! 
şi seriozităţii lucrului, vă prevenim, că vom căuta, 
prin inspecţiuni inopinate, să controlăm în fiecare 
protopopiat, d1că dispoziţiunea aceasta luată de 
noi, a fost înţeleasă, şi în ce măsură v'aţl con
format, pentru aducerea ei la îndeplinire. 

Ne veţi raporta de îndată de primirea ordinului 
de faţă şi a chestionarului anexat. 

Cu arhiereşti blnecuvântari. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit t PLA 1 ON 
Consilier Referent, Pr. Iordănescu 

CHESTIONAR 

Relativ la ştiinţele şi datele, ce trebuesc avute 
în vedere la întocmirea de către P. P. C. C. Pro
topopi, a rapoartelor generale anuale. 

1. Modificări în alcătuirea protopopiatului. Pa
rohii desllpite şi trecute la alt protopopiat şi 

vice versa. Care anume? 
2. Activitatea protopopului. No. inspecţiunilor 

făcute. Rezultatul lor. Măsuri propuse de pro
topop şi aprobate de Chiriarhie. Câte anchete? 
ln care parohii? Câte alte delegaţii şi de ce na
tură? Instalări de preoţi. Reprezentări oficiale etc. 

3. Cancelaria of. protopopesc, unde este )n
stalată şi starea, în care se găseşte. No. hârtii
lor intrate şi al celor ieşite. Au rămas multe 
acte nerezolvate? De ce anume lipsuri suferă? 
Propuneri de mai bine. 

4. Ce anume ajutoare primesc oficiile proto
popeşti dela autorităţile publice sau dela per
soane particulare? 

5. No. parohiilor care alcătuesc protopopiatul. 
Câte parohii urbane, câte rurale? No. filialelor: 
Câte urbane, câte rurale. Tablouri nominale de 
parohille urbane şi rurale, arătându-se la fiecare 
parohie şi bisericile filiale precum şi satele fără 
biserici din respectivele parohii. Biserici particu
lare, capele de cimitire, paracllse, etc., La fle
care biserică se va nota de rigoare hramul. 

6. Câte parohii s'au înfllnţat în cursul anului 
1934 şi care anume ? 

7. ln ce filiale se simte nevoie de înfilntare de 
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parohii, sau de posturi de preoţi, arătându-se, 

dacă îndeplinesc condiţiunile legale. Tablouri. 
8. Sunt parohii neluate în buget şi cu perso

nalul neplătit de Stat? Care anume? Şi de cine 
este plătit personalul deservent? 

9. Numărul total exact, statistica oficială a a
anului curent, al familiilor şi al sufletelor din pro
topopiat. 

10. Care autorităţi, instituţii sau particulari au 
ajutat bisericile şi la plata servitorilor biseri
ceşti şi cu cât ? 

11. No. preoţilor şi diaconilor din protopopiat. 
Urbani? rurali? parohi, ajutători, supranume
rari? La biserici particulare. După gradul de 
studii; Preoţi, doctori, licenţiaţi, cu academia 
şi institute teologice, cu sem. gr. II de 8 şi 7 
clase, cu seminar gr. I de 4 clase. Diaconi. Unde 
funcţionează ieromonahi? Nu s'ar putea înfiinţa 

acolo parohii ? 
12. Câţi preoţi au fost hirotoniţi în anul 1934, 

câţi diaconi? Cu arătarea gradului de studii ŞI 

pe ce posturi au fost hirotoniţi? Câţi candidaţi 

orfani de răsboiu au primit hirotonia? Câţ preoţi 
au fost transferaţi şi dela care parohii? 

13. Câţi şi care anume preoţi au demisionat 
sau au fost puşi în retragere din oficiu spre a-şi 
regula drepturile la pensie. Câţi şi care au de
cedat? Cât! şi care sunt de 70 ani ? 

14. Câte parohii sunt vacante şi câţi semina
rişti şi doctori în teologie, cu academie sau in
stitute teologice, nehirotoniţi, sunt în protopo
piat, fie originari, fie stabiliţi prin căsătorie. 

15. Câte biserici parohiale, câte filiale, starea 
în care se găsesc? Câte biserici nou construite 
şi sfinţite, şi câte în construcţie? Unde e urgentă 
nevoie de a se construi biserici noi în locul ce
lor vechi şi ruinate? Unde nu sunt de loc bise
rici, sau sunt închise? Câte s'au reparat, şi re
staurat, şi s'au deschis şi care anume? Arătarea 
fondurilor din care s'au construit şi reparat bi
serici, clopotniţe? Cine a dat ajutoare şi în C€f 

sumă. Cât s'a cheltuit în total pentru fiecare? 
16. Case protopopeşti. Unde s'au construit? 

s'a u luat iniţiative în acest scop ? 
17. Câte case parohiale sunt în protopopiat şi 

în care parohii? Câte s'au început şi s'au con
struit în anul 1934. Câte sunt în construcţie în
cepute din alţi ani? Cât s'a cheltuit pentru fle
care şi provenienţa fondurilor. Fotografii de 
biserici, clopotniţe, cămin uri culturale, case pa
rohiale, atenee populare, farmacii parohiale, dis
pensare parohiale, biblioteci parohiale, monu
mente, cruci, troiţe, etc. 
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18. No. precis al cânt. bis. Câti urbani, câţi 

rurali, câţi cu şcoală, câti fără şcoală. Posturi 
vacante. Câţi dem·sionaţi sau puşi în retragere 
d·n oficiu. Decedaţi. Câţi au vârsta de 60 ani. 
Tablou nominal. Câţi sunt bugetari şi cât! ono
rari. Câţi s'au prezentat ~i au fost promovat! la 
examenul de definitivare ţinut anul acesta. Câţi 
mai sunt în funcţiune dintre cei fără şcoală. Pos
turile vacante s'au publicat toate? 

19. Paracliseri. Urbani, rurali. Câţi sunt şi din 
ce fonduri sunt plătiţi. 

20. Câte conferinţe parţiale şi generale atl ti
nut cu câ1ităreţii. Câţi au luat parte la cursurile 
de repetiţie de vară. Rezultatele. 

21. Corurile bisericeşti. Câte urbane şi câte 
rurale. Din ce fonduri se piătesc. 

ln care parohii preoţii şi cântăreţ;! au format 
coruri cu elevi dela şcolile locale sau cu ad uliii? 
Poporul cântă la bis. unde? 

22. Salarizarea clerului în ce ch:p s'a fă;;ut? 
Plata salariilor s'a făcut regulat? Propuneri spre 
mai bine. 

23. Adunările, consiliile şi epitropiile parohiale 
au funcţionat regulat? Neînţelegeri şi conflicte 
sunt? Unde? Cauzele. Propuneri. Câte cazuri de 
d:zolvărf şi la ce parohii? Cauzele. Dacă s'au 
făcut alegerile pentru complectare? Sânt parohii, 
în care nu există organele parohiale? şi pentru 
care motive? 

24. Cursul vieţii religioase, morale în parohii, 
abateri dela principiile moralei evanghelice, vicii, 
păcate etc., Divorţuri. Câte divorţuri bis. s'au 
pronunţat spre Intrare în a doua căsătorie. Câte 
autorizaţii de înmormântare în cazuri de sinuci
deri? Concubinagl!. Nr. cazurilor. Comparativ 
cu anul trecut. Fotografii reprezentând solem
nităţile, în cadrele cărora au fost cununaţi con
cubinarii. Ce mijloace au folosit preoţii pentru 
a-i îndruma pe calea dreaptă. Rezultatele. Pro
puneri. 

25. Câte pantahuze şi în ce parohii şi pentru 
care scop s'au aprobat în anul 1934 şi câte cir
culă, având aprobare din anii precedenţi. Dacă 

s'au remarcat abuzuri de către purtătorii lor. Re
zultatele acestor pantahuze. Liste de subscrlptii? 
Cărămizi etc. 

26. Câte cazuri de treceri la ortodoxie au fost 
în protopopiat? Numărul lor precis, cu arătarea 
dela care confesiune au trecut cel convtrtiţi, 
sexul lor. Câţi adventişti? Fotografii luate la 
solemnitilţile de reprimire în bis. ortodoxă. 

27. Dlsciplfna clerului privită în genere cum 
se înfăţişează? Cazuri de abateri şi de nedlsci-
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plină cu specială arătare a cazurilor de preten
ţiuni exagerate de plata serviciilor preoteştl. Nr. 
anchetelor delegate şi făcute de oficiul protopo
pesc pentru abateri disciplinare. Nr. preotilor şi 
cântăretllor d:sciplinaţl. Câţi au fost lr'mişl în 
judecata Consistoriului protopopesc şi câţi la 
cel eparhial. Pentru care vini? Numele lor. Pe
depsele aplicate sau achitările. Ce efecte au avut 
pedepsele? Dacă mai sunt preoţi prin băr.cl, mâ
nuitori de bani publici, casieri, contab:lf, direc
tori etc. care anume? Câti preoţi concub[nari şi 
care anume? Numele celor recăsătoriţi şi de 
când? Cazurile de divorturi ale preoţilor. 

28. Relaţiunile preoţlor cu învătătoril şi cu 
autorităţile publice. Arătarea de momente, în 
care relaţiunile au avut rezuliate bune pentru 
biserică şi cler şi viceversa-cu indicarea locall
tă!ilor respective şi a perso.3.nelor în cauză Să 
se arate numele persoanelor şi autorităţilor, care 
au dat bisericii sprijin moral şi material. 

2\1. Evenimente importante cu caracter bise
ricesc, cultural, social, naronal, etc. la care bi
ser;ca şi clerul au adus contribuţii împreună cu 
celelalte autorităţi pentru bună reuşită. Foto
grafii. Descrieri pe scurt. 

30 Orice alte date, ştiinţe nemulţumiri, pie
dici, dificultăţi şi propuneri de mai b'ne, pe care 
p. c. Vodstră le aveţi în evidenţă din experienţă, 
având toate drept scop îndrumarea treb'lor bi
sericeşti, de protopopiat pe o cale de progres 
în toate privinţile, 

31. Nu vom socoti complecte aceste ştiinţe 

dacă nu veţi răspunde complect şi precis la fie
care întrebare din acest chestionar spre a nu fi 
înapoiat spre complectare. Aceasta bineînţeles la 
1 Ianuarie 1935, conform instr:icţiunilor date prin 
ord. Nr. 8736 la care este anexat prezentul che
stionar. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, f PLATON 

Consilier Referent, Pr. lordanescu 

Circulara 8833 din 28 August 1934. 

Prea Cucernice Părinte, 

Monitorul Oficial Nr. 189 din 18 August 1934, 
publică noul Decret lege privitor la cumulul de 
funcţiuni şi salarii, care în primul său articol 
spune: ,,nimeni nu poate ocupa decât o singură 
funcţiune retribuită ... din un buget aprobat, de! 
parlament, de Consiliile judeţene sau comunale ~i 
de autorităţile bisericeşti. 

Deci pe viitor fiecare om va trebui să aibă o 
singură funcţiune şi o singură plată. 

Sunt însă unele funcţiuni pe care art. 2 nu le 
consideră de funcţiuni speciale, cum e de exemplu 
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rector decan, director, precum şi fun, ţiunile de 
,,controlori txercitde de membrii clerului" prevă
zute în legile lor speciale. Astfel protoropul fiind 
un organ de control, slujba lui nu se poate con
sidera de o funcţiune independentă, căci nicăeri 
în biserică nu există un protopop care să nu fie 
cleric. Iar art. 5 st.itoreşte că între alţii „membrii 
clerulu; ... , cari la d'lta publicării pnzentului decret 
deţin o a doua funcţiune „vor putea păstra amân
două funt ţiunile" urmând a primi salariul întreg 
fi I funt ţi unei printipale, precum ~i jumătate din 
salariul celei de a doua funcţiud". 

Această txcep\ionare se va aplica numai atunci, 
a) când nu există necompatibiLtate între aceste 

două funcţ'uni; 
b) când ambele funcţiuni sur.t în strânsă legă

tură de srecialitate; 
c) când aceste două funcţiuni se ixtrcită în 

a;eiaşi localitde. 
Art 11 hotăreşte: "că pensionarii sta tu lui, ai 

judeţelor, ti comunelor, sau a oricăror instituţii 
publice, nu pot ocupa, o funcţiune publică". Ex
cep\iunile dtla această dispoz,ţie nu privesc pe 
membrii clerului. 

Legea aceasta atirge de aproape şi pe mEmbrii 
clerului şi f 1ncţionarii din organismul bisericesc, 
încerârd dela parohii rână la centrele eparhiale 
unde se afla unii cari sunt preoţi şi îr.văţători, 
preoti şi profesori rn~undari, preoţi şi profesori 
universitari sau Ia a'tfel de şcoale superioare, 
preoţi şi fun:ţionari, preoţi şi pensionari după o 
altă fun:ţiune, cântănţi şi functionari, cântăreţi 
şi pensionari, etc, preoţi cu două slujbe in două 
Io::alităţi d ferite, deci dispunem: 

1) ca fiecare din cei amintiţi mai sus, să ci
tească cu luare aminte toate articolt le acestei legi 
care s'a publicat în toate ziarele şi o pot găsi şi 
în Universul Nr. 225 din 19 August 1934 şi să 
se conformeze art. 15 care sună aşa: ,,In termen 
de 15 zile dela pt blicarea prezentului DecrEt în 
Monitorul Oficial, funcţionarii publici de orice ca
tegorie, precum şi toţi cei prevăzuţi în dispoz:
\iunile acestui Decret şi cari ocupă mai mult decât 
o funcţiune sub orice titlu, sunt obligaţi să de
pună la registratura autorităţii sau instituţiunilor 
de care depind declaraţiuni srrise, arătând ce a
nume funcţiuni şi însărcinări îndeplinesc, ce retri
buţiur,i prim< se, cF.re sunt cele două funcţiuni 
alese, potrivit prevederilor acestui Decret şi pe care 
din ele o socoteşte ca principală. 
Dacă această declaraţiune nu este făcută în ter

menul mai sus ariitat, autoritatea respectivă va 
hotărî din oficiu". 

2) Deji la sfârşitul acestui art. se presupune 
că unii interesati n'ar flce declaraţiunile prescrise, 
totuşi noi îndatorăm pe toţi cei interesa ţi din or
g'lnismul Bisericii să prezinte Ia timp aceste dc
cldn ţiuni pe calea oficiului protopopesc Ia Con
siliul eparhial, de unde conform art. 16 vor fi 
îr.aintate „Ministerelor de care depinde funcţiunea 
principală aleasă". 

3) Intrucât un cleric sau funcţionar bisericesc 
este de exemplu şi profesor sau funcţionar la un 
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Minister, etc. şi aceste din urmă fun, ţiuni le con
sideră ca slujbă principală, el este dator să facă 
declardie' şi către ministerul respectiv de care se 
ţine această slujbă principală, cât şi către autori
ta te a sa b · S€ riceasc ă. 

Stăruim ca toţi să se conformeze dispoziţiunilor 
acestei legi, mai al( s că în articolul ultim se cu
prind san, runi asp: e, cari se pot „transforma în 
închisoare conform dispoz;ţiunilor codului penal 
etc." ( art. 24 ). 

La fine observăm că ,, '\Cest decret" intră în vi
go:.re în ziua publicării lui în Monitorul Oficial. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, PLA 1 ON 

VACANTE. 

Preoţi 

Protoieria circ. II. Roşiorii-de- Vede. - Se 
publică concurs, cu tumen de 30 zile dela data 
apariţiei prezentei în .Apostolul", pentru ocupe
rea postului de preot paroh al parchiei Săceni, 

devenită vacantă prin transferarea Pr. Ioan Gâdea. 
Parohia are o populaţie de 230 familii cu 1100 

suflete. Are b:serică în bună stare de funcţionare. 
Casă Parohială nu are. Posedă 8 ½ ha. sesie 
parohială. 

Preotul va primi dela stat salariu potrivit gradu
lui de studii şi venitul epitnhilului, care se ridică 
Ia 3000 Iei anual. 

Doritorii de a ocupa acest post, vor înainta 
actele în termen şi conform regulamentului, oficiu
lui protopesc. 

Candidaţii hirotoniţi vor preciza în memoriile. lor: 

1. Ce momente de lucrare pastorală, culturală, 

misionară şi gospodăreasă au realizat în parohiile 
de unde cer transferarea? 

2. Ce anume fapte de milă creştină au s.ăvârşit, 

precizându-se data şi valoarea lor? 
3. Ce sume au consemnat pentru sporirea for.

dului milelor din parohie, cu arătarea locului, No. 
recepiselor şi valoarea lor? 

4. De când predă învEţământul religios în şcoa
lele primare locale şi ce rezultate au obţinut? 

5. In ce măsură au îndeplinit ordinele Chiriar
hale de a îndrumă. pe elevi să meargă în zilele 
de Dumineci şi sărbători la biserică şi de a-i învăţă. 
cântările bisericeşti? 

6. Cum au executat diferite ordine şi dispozi
ţiuni ale autoritiiţilor bisericeşti privitoare la admi
nistraţiunea şi gestiune parohială? 

7. Dacă au introdus în biserică lumânări de 
ceară curată din turn&toria Sf. Arhiepiscopii. 

8. Numărul sectanţilor şi concubinarilor din 
parohie şi dacă au activat pentru combaterea lor, 
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Candidaţii nehirotoniti, pe lângă celelalte acte 
vor depune şi binecuvântarea arhierească de că
sătorie. 

Protopop, Pr. N. Marinescu 

Protoieria circ. 1. Ploeşli. - Se publică con
curs cu termen de 30 zile dela dat'l P-parit;ei pre

zentei publicatii în "Apostolul", rentru owparea 
po~tului de pn:ot paroh la parc hia Hătci:rău, jcd. 
Pn,hov11, devenit vacant pe ziua de 6 Iulie a. c., 
prin transferarea ttularului la pt.rc hia Ciorani de 

Jos I, 
Parohia are o ropulaţie de circa 240 familii, 

cu 780 sutlete. Casă parohială nu este. Sesie 
parohială este 8¼ hectere. 

Venitul epitrthilului se ridică la circa 2000 lei 

anual. 

Salariul dela stat potrivit gredului de stt:d i. 
Candidaţii vor înainta actde cerute de regul.;,

rr ent, iar preoţii_ în memoriile ce le vor prezen1a, 
să arate precis, condiţiunile rrimului concurs. 

Cererile însope de acte se vor înainta în termrn 
Protoeriei, cunoscând că cele inaintate pe altă cale 
nu se vor lua în consideraţie. 

Protopop, N, Vasilescu 

Protoeria circ. l. Târgovişte. - Se publică 

c-rncurs cu termen de 30 zile, pentru ocuparea po
stului de preot paroh la biserica Sf. Ilie din corn· 
Lăculfţe jud. Dâmbov:ti. Această biserică e paroh!e 
devenită vacantă pe ziua de 1 August 1934 prin 
demisia Preotului Ioan Popescu. 

Enoria are două sLte zece familii cu 935 de 
suflete. 

Nu are casă parohială. 
Preotul deservent primeşte salariul dela stat şi 

venitul epitrahilului se ridică la 2500 de lei. 
Rse1 ica e în ~ tare mediocră, nu are teren Şi 

sesie parohială de nici un fel. 
Doritorii de a candida pentru ocuparea acestu· 

post, vor înainta în termen oficiului protopopesc 
cererile însoţite de toate actele cerute de n gula
ment. 

Candid&tii hirotoniţi, vor preciza ca în cond'.
ţiunile primului concurs. 

Candidaţii nehirotoniţi, pe lângă actele cerute 
vor depune şi un certificat din partea chiriarhiei 
pentru binecuvântarea căsătoriei, dacă solicitatorul 
este căsătorit. 

Candidatii admişi au obligatia de a preda în
văţământul religios gră tuit în şcoala primară. 

Protopop1 Pr. Toma Georgescu 
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Protoeria ,;irc. II. Priboieni jud. Muscel. - In
truncât la rdmul concurs pt blicat în Curierul 
Apostolul anul XI No. 11 - 12 din 1 - 15 Iunie 
1934. pentru c cur a·ea postului de pn:ot paroh al 
parohiei Ciocăneşti, acest protopopiat, nu s'a prc
zer.tat nici un candidat cu licenţa în Trnlogie, se 
pub!ică din nou concurs cu tern-:en de 30 zile, 
pe~tru o:uparea aceleaşi parohii. 

Situatia parohiti şi cordiţiunile de candidare se 
pot vedea în publicaţiunea primului colicurs. 

Cererile însoţte de actele legale se vor înainta 

în termen la Can:daria Protopopiei Circ. II-a 
Câmpulur g- Muşcel. 

Protopop, Econ. Pr. Gh. Stroian. 

Protoieria circ. l. Giurgiu jud. Vlaşca, - Intru
cât la r rimul concur3 1 cu termen leg-.! de 30 zile, 
care s'a publicl t în Curierul St. Arhiepiscopii, 
,,Apostolul" cu Nr. 13-14 d"n 1-15 Iulie 1934, 
pentru ocuparea postului de preot paroh al paro
hiei Cetăţuia- acest protopopiat- nu s'a prezen
tat niciun cand!dat cu Iicenta în Trnlogie sau cu 
diploma vreunei Academii Teologice, se publică 
un nou concurs de 30 zilr, pentru ocuparea a
cestei paroh·i, în aceleaşi condiţiuni publicate la 
primul concurs. 

Cererile însoţite de actele reglementare, se vor 
înainta, în termenul mai sus arltat, acestei Pro

toierii· 
Protoiereu, Pr. Al. Constantinescu. 

Proloeria circ. 1. jud. Vlaşca, - Se pl b:ică 
concurs, cu termen leg·,I de 30 zile, pentru oct:.
parea postului de preot paroh al rarohiei Vieru, 
nou înfiinţată, prin de~lipirea dela parohia Hodi

voaia. 
Situaţia Parohiei. - Are o popul, ţie de 503 

tamilii cu 2020 sd'ete, Are bisE rică în bună stare 
de servire şi casă parohială. Are teren sesie paro
hială, în supr.sf„ţă de 8 1/ 2 ha şi 3 ha în plus. 

Venituri. - Preotul nu are salariu deocamdată. 
Are un venit de 6000 lei anual, din epitrahil şi 

folosinţa sesiei parohiale. 
Condiţiuni de ocupare. - Doritorii de a ocupa 

acest post, vor înainta act~Ie regie ml ni are înt1 e 
care se enumără şi binecuvântsrea arhierească 

de căsătorie, direct oficiului protopopesc, cunos
când că de le vor trimite pe altă cale, nu se vor 
lua în seamă. 

Cei care cer transferarea, vor menţiona în me
moriu şi punctele specificate în pr"mul concurs 
publibat în acest Curier. 

Protoiereu, Pr„ Al. Constantinescu 
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Cântărefi. 

Protoeda circ. II. din Capitală. - Postul d~ 
cântăret de la Parohia Bradu-Staicu, rămânând 
vacant pe data de I Iulie a. c prin transferarea 
titularului Ioan I. Popescu, la Parohia Rucărul de 
Jos, se publică concurs, în termen de 15 zile. 

Candidatii trebuie să fie majori, absolven\i al 
unei şc. de cântăreti şi să aibă serviciul militar 
satisfăcut. 

Cererile, însoţite de actele Ic gale, se vor adresa 
în termen of Protopopesc. 

Protoiereu, Econ. Const. Moisiu. 

.Proloeria circ. II. din Capitală. - Postul de 
cânlărq l de la Parohia Progresul-Belu, devenind 
vacant pe data de 1 Septembrie 193·1, prin de
misiunea titularului Nicolae Popa, spre a-şi regula 
drepturile la per.sie, se pt:blică concurs, în termen 
de 15 zile!. 

Candidaţii trcbue să fie absolvenţi ai şc. de 
cântărc\i, 1m jori ~i să [.'.Jă satisfăcut serviciul 
militar. 

Cererile înso\ite de art.ele legale, se vor adresa 
la timp of. Pr )topopesc. 

Protoiereu, Econ. Const. Moisiu. 

Protoeria de Ilfov Fierbinţi. •- Se publică con
curs cu termen de 30 zile, pentru ocuparea pos
tului de cântărc:t, vacant la parohia Preezna-Veche, 
pe data de 1 Iulie 1934, prin îndepărtt-rea cântă
reţului Pdre Dumitru. 

Doritorii, care trfbuesc să fief: bsolventi ai unei 
şcoale de cântăreti şi să fi satisfăcut lfgea recru
tărei, vor înainta cererile cu acte, protoieriei circ. 
lil llfuv. 

Protopop, Pr. Teodor Rădulescu. 

Protoeria circ. I. jud. Vlaşca - Se publică 
concurs cu termen legal de 15 zile, pentru ocupa
rea postului II de cântăreţ, dela parohia P.etro
şani, devenit vacant, în urma decesului de până 
aici, Cristea P. Popa, 

Cererile însoţite de actele reglementare se vor 
înainta ofi:iului frotofopesc, în termenul mai 
sus &rătat. 

C3ndida\ii vor fi absolvenţi ai unei ~coale de 
cântăreti şi cu stagiul militar satisfăcut. 

Protoiereu, Al. Constantinescu. 

MULŢUMIRI. 

■ Doamna Elena Apostoles:u ş1 fi :a sa Eufro
sina şi sotul său llit: Aposto!es-:u Director Gene
ral la C. A M. Doamna Alex. Colonel Doctor 
Danielopol şi Domnul Colonel Doctor, G3britl 
Danielopo1, Inspector General la C. A. M. cari 
au donat acestei Biserici din Gâsteşti, un rând 
de Odăjdii complect în valoare de 10700, cumpă
rate dela libraria Pavel Suru din Calea Victoriei. 

,,APOSTOLUL'' 

Domnul Prefect al judeţului Ilfov, Ion Ghiafă, 
a donat din fondurile judeţului suma de lei 7500 
pentru învelitul Bisericii cari a început să pice 
prin fier în Biserică, 

Paroh, Pr. Mihail Urseanu 

■ Parohia Preasna-Veche I!lov, aduce pe această 
cale mulţumiri D-lui prefect Popescu Zorica, care 
cu fără de margini a D-sale bunăvoinţă care 1-a 
caracterizat, a donat suma de 1 O.OOO lei acestei 
Parohii pentru învelit Biserica. Lucrarea s'a în
faptuit, rugând pe bunul Dumnezeu să-1 binecu
vinteze cu a Sa Binecuvântare. 

■ Parohia Preasnr.-Veche Ilfov, formată din 170 
capi de f. milie, strânşi împrejurul Preotului Pa
roh urmează a continua înfăptuirea lucrurilor bune 
pentru Biserică şi Stat. Pe această cale aducem 
mulţumiri publice pentru bunăvoinţa şi dragostea 
de care au dat din nou dovadă, strângând ban 
cu ban, pentru ca în ziua de 8 Sept. a. c., să vadă 
sf1ntind clopotul cumpărat de ei în greutate de 
2nn Kgr. 

Dumnezeu să-i binecuvinteze şi sănătate să Ic 
dăruiască, pentru a putea iubi podoaba casei Lui. 

■ Din partea sf. Mânăstiri Cheia se aduc mul
ţumiri pentru următoarele donaţ;uni: 

Ziarul nUniversul" l.000 lei; D-l Ernst Ptter 
Croner, Bucureşti, 1.000 bucăţi cărămidă presată, 
10 saci cu ciment şi 10 suluri carton gi.:drond; 
Protosinghelul Ghenadie Diaconescu, stineţul Mâ
năstirii, 10 OOO lei; Arhim. Gr,gorie Georgescu 
M-w1. Cheia, 30.000 lei; Ierom. Gherasim Neguli.:i 
M-rea Cheia, 1 O OOO l~i; Ierom. Caii st Rădu 1es~u 
M-rea Cheia, 30.000 lei; D-1 F orea Petrescu Ha
giu Târgovişte, 10.000 lei; D-na Despina L•s:a
ride Galaţi, 1 OOO lei; Familia Dimitrie l. Nicola1:scu, 
deputat Ploeşti, 500 lei; Monbhia Ag1tanica M-rea 
Susana, 2.000 lei; D-na Ecaterinll Cantili Ploeşti, 
2.000 !el; D-l Drag1Jm:r Ionescu Jugureni-Dâm
boviţa, 1 OOO lei; Petre I. Urloiu, comerciant Plo
eşti, 500 lei; D-l Mitică Moisescu magistra.t Plo
eşti, 500 lei; D-l Const. Emanoil, comisar Bucu
reşti, ,500 lei; D-l N. Tudorescu Galaţi, 500 lei; 
D-l Gh. Dumitrescu, comerciant Ploeşti, 500 lei; 
D-l Ilie T Speranţă, 500 lei; D-na Radu Galaţi, 
300 lei; D-l Marin Dumitrescu, f.irmac st Ploeşti, 
500 lei; D-l Dr. Sc'.1varz Galaţi, 300 lei; D-l Ni
colae Păunes•::u, cemerciant Mizil, 300 lei; D-l I, 
Negreanu H-giu Bucureşti, 1.500 lei; Ierom. Sil
vestrn Georgescu M-rea Ciolanu Buzău, 2.000 lei; 
Ierom. Neonil Anastasescu M-rea Ciolanu Buzău, 
600 lei; lerom. Ghelasie M-rea Ciolanu Buzău, 
100 lei; Monahul Grigorie Popa M-rea Cheie, 
I O OOO lei; Pn fectura judetului Prahova, I 5000 lei; 
D-l Gh, An ~st&siu Bucureşti, 200 lei. 

Numele tuturor acestor pio~i crettini donatori 
s'eu scris în pomelnicul mânăstirii spre a fi po• 
meniţi în sfintele rugăciuni. 
· Lucrările de restaurare sunt în curs şi ori ce 
ajutor trimis la timp pe numele superiorului mâ
năstirii nCheia" corn. Teleajen, jud. Prahova, este 
primit cu recunoştinţă. · 
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• Parohia bis. ,;Sf. Nicolae" Puţintei-Teleorman, 
aduce prin parohul său Pr. I. N. Călin mulţumiri: 

1. D-nei Aure\ia şi d-lui Costică Georgescu, str. 
Puţul lui Crăciun 3, Bucureşti, pentru că au donat 
o Sf. Evanghelie legată peste tot în alpaca aurită. 

2 D-nei Vasilchia C. Ianopol din corn. Atâr
naţi-Teleorman, pentru2ă a donat d•JUă candele 
de alpaca aurite. 

3. D-lui Ioan D. N eegu con. Pu\intei, pentrucă 
a donat sf. Antimis. 

Şi celorlalţi donatori din enorie. 

■ Preotul Paroh, ep:tropii şi consiliul parohial 
el bisericii: "Sf. Arostoll Pdru şi Pdvel", din 
comuna Frăsinet judtţul Vlaşca, aduc vi1le lor 
mulţumiri şi pe această cale, d-lui Radu Crutzescu 
Consilier de legF.ţune str. Dioni,ie Nr. 22, Bucu
reşti, care a binevoit să dontze acestei biserici un 
rând complect de veştm'nte de mătase în valoare 
de 6000 (?ase mii) lei. Dumnezeu, Atotmilostivul, 
să-i răsplătească după bunătatea inimei din daru
rile Sale cele bogate. 

Protoiereu, Pr. Const. Vasilescu 

M I s I O N A R E 

Reuniunea Pastorală dela Mânăstirea 
Cernica 

Luni 1 O şi Marţi 11 crt. Sep tem brie a. c. a avut 
loc la Sfânta Mânăstire Cernica, o reuniune pasto
rală·- colegială, din iniţiativa P. C. Părinte Mihail 
Buiacu, consilier referent al Sfintei Arhiepiscopii a 
Bucureştilor, secţia culturală. Au luat parte un număr 
de treizeci de preoţi din Capitală, fiind invitaţi dintre 
aceia cari activează mai mult în direcţiunea culturală
misionară. 

Sub prezidenţa Părintelui consilier M. Buiacu, s'au 
luat în discuţie o mulţime de chestiuni importante şi 
care prezintă o urgentă soluţionare pentru realizarea 
practică a activităţii culturale şi misionare, de care 
se simte atâta nevoe în timpul de faţă. 

S'a discutat liber, fiecare spunându-şi părerile şi 
arătându-şi activitatea avută în aceste domenii, fără 
ca această reu11iune să aibă caracterul unei convo
cări oficiale, ci isvorâtă numai din necesitatea tot mai 
crescândă a colaborării forţelor şi din spiritul de dra
goste al păstorilor faţă de păstoriţi: In pacea şi liniştea 
mânăstirii, Cucernicii Preoţi, convinşi de rostul ce-l 
au în mijlocul societăţii, au căutat să fixeze cea mai 
nimerită atitudine faţă de problemele actuale ale 
Bisericii, precum şi mijloacele cele mai practice pentru 
ridicarea la un nivel mai înalt a poporului, 

In general s'au discutat pentru grupe de chestiuni:. 
latura didacticâ, educativă a cul/11/ui, asis/e11/a 
socialâ şi latura misionară. 

1. Din prima grupă - cea didacticâ - s'au lămurit 
următoarele puncte: Catehizarea elevilor în învăţă
mântul primar, predarea Religiei în şcolile secundare. 
alcătuirea manualelor, necesitatea organizării de co
ruri religioase cu• elevii, educaţia religioasă în şcoală· 
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ş1 m afară de şcoală; ateneele populare, propaganda 
scrisă, colportaju I, etc. 

2. La discuţiunile asupra cultului, preoţimea a 
avut preţioasa colaborare a P. C. Părinte P. Viuti
lesm, profesor de Liturgică şi Pastorală la Facultatea 
de Teologie din Bucureşti, care a lămurit din punct 
de vedere ortodox, situaţia cântării în comun a cre
dincioşilor în biserică şi în afară de biserică, precum 
şi condiţiunile ca această cântare să nu scadă din 
măreţia cultului divin. Apoi în chestiunea repauzu
lui duminical, toţi au căzut de acord să se inter
vină pentru o strictă legiferare pentru repauzarea 
duminicii. 

3. In ce priveşte asiste11/a socială, s'a ascultat 
cu mult interes metoda de lucru a preoţilor în această 
direcţie: ajutorarea săracilor prin cantine, îmbrăcă
minte, lemne, bani etc. S'a putut auzi o mulţime 
de procedee: felul cum funcţionează cantina „Mila 
creştină a Sfi11tei Patnarliii", de pe lângă Aso
ciaţia Patriarhului Miron, cantina „Bunul Samarinean" 
din parohia Belu, precum şi iniţiativele particulare de 
asistenţă, despre cari s 'a socotit necesar a fi direc
ţi.onate de Biserică. Mai ales asistenţa condusă de 
Municipiu, o asistenţă care bolşevizează în loc să 
creştineze, irebue organizată de Biserică, Municipiul 
contribuind cu fondurile. Voiu arăta cu altă ocazie, 
argumentele pentru ce această asistenţă nu dă roa
dele aşteptate. 

In chestiunea Crematorului, s'a ho!ărît, după pro
punerea Părintelui Teofil Ionescu, înriinţarea unei 

- societăţi de înmormântare a celor mor\i în spitale şi 
nereclamaţi, pentru a nu mai fi incineraţi, ci înmor
mântaţi creştineşte. Deasemenea s'a clarificat situaţia 
preoţilor din spitale şi activi!a!ea ce trebue s'o aibă 
acolo, precum şi necesitatea pregătirii surorilor de 
caritate în sens creştin, iar nu cum sunt astăzi lip
site de sentimentul milei faţă de bolnavii pe cari-i 
îngrijesc, J_,rco/ii .~i-au 111a1;1ji:slat ilori11/a de (I 

'Vedea 1(/ co11d11ccrer1 J{/<Jrici sţ>i/11/c!or (/7.•fle ţf' 
I. P. S . .Fr1/riar/1, capul Bisericii noastre, întrucât 
spitalele au la baza lor caritatea creştină, pentru a 
cărei promovare a luptat Biserica, şi cari spitalele 
sunt astăzi cu totul laicizate. 

4. Ultima grupă de chestiuni a fost cea misio11arâ, 
din care s'au elucidat: situaţia cercurilor pastorale, 
organizarea lor, lupta contra sectelor şi curentelor 
subversive, gruparea tineretului şcolar creştin, pele
rinagii de preoţi în grup şi a acestora cu credincioşii, 
misiunea printre muncitori, lucrători, servi!ori, tipă
rirea de broşuri religioase contra ~ectanţilor. propa-
ganda creştină prin Radio, etc. · 

Nu pot să trec cu vederea, fără a menţiona pe P. 
C. Preoţi cari s'au distins dând în discuţie idei clare 
şi precise. Mai întâi punerea lor la punct, a Părinte
lui consilier M. Buiacu; apoi contribuţia importan!ă a 
P. C. Preoţi: Protoereu Zamfir Popescu, Gh. Comana, 
Gh. Păunescu, Stoica Ionescu, Paraschiv Dumitre•cu, 
A. Mihăilescu, Nic. Stoicescu, Panait Bedreag, Gh. Po
pescu, Gr. Oancea, Iordache Pascu, Ioan Bucur, I. 
Muşeteanu, Alexandru Ionescu, N. Iordănescu, Gh. 
Burluşanu, T. Gherasimescu, Diacon Florian Gâldău, 
Diacon T. Drăgulescu, Diacon Soare ş. a. 

Şi ca încheere, adaug acordul unanim al tuturor 
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preoţilor cari doresc să activeze mai intens, pentru 
a forma un „ Cerc de studii al pr eoţimei din Capi
tală", ·care să fie împărţiţi in 4 secţii, după numărul 
celor 4 mari grupe de chestiuni, întrunindu-se în 
acest scop odată pe săptămână, la Sfânta Patriarhie, 
secţia culturală, cu începere de Marţi 18 crt. orele 
6 seara, spre a lua măsuri de punerea în aplicare 
a celor hotărîte. 

La plecare, Părintele consilier Buiacu a adresat 
un cuvânt de mulţumire Părintelui Arhimandrit Ce
zarie Păunescu, directorului seminarului monahal dela 
Cernica, pentru bunăvoinţă ce a avut de a primi şi 

găzdui pe toţi cei ce au luat parte la această intere
santă şi folositoare reuniune pastorală. 

Toma Culcea 
Doctorand în Teologie 

Treceri la ortodoxie. 

■ Domnul Inginer Albert Manasse de religie 

movdcă a fost cateh'zat şi bot z 1t în religia noas

tră ori odoxă în ziua de 1 Iulie 1934, având ca 

naş pe D-l 1\1 h 1il Constanfnescu, din Bucureşti, 

primind m mele de Marin. Catehizarea şi botezul 

~\1u îndeplinit de către Cucernicul preot Ioan 

Chirică, paroh al parohiei Sfânta Treime-Câmpina. 

■ Domnul Heinrich Lorian, de relig·une moz9.ică, 

'I fJst catehizat şi botezat în religia ortodoxii, în 

ziua de 22 Iunie 1934, primind numele de Nico

laie, şi având ca naş pe D-l Emil Stavrat din 

Bucureşti, Str. Câmpului No. 9. Catehizarea şi 

botezul s'au îndeplinit de către Cucernicul preot 

al paroh'ei Sf. Ioan Moşi, d n Bucureşti. 

■ Oeasemenea D I Iosef Carol Klechner de 
rtligie mozaică, a fost catth:z~t şi botezat în reli

giunea ortodoxă, în ziua de 17 Iunie a. c, primind 

numele de Ioan Constantin şi având ca neşă pe 

D-na Maria Zodie d;n Bucureşti. Catthizarea şi 

botezul s'au săvârşit de către Cucernicul preot 

Celus Grigoriu, parohul bisericii Sf. Constantin 
şi Elena, d;n Capitală. 

■ Domnifoara G:z~la-Elizi Soare din comuna 

suburbană M uele Voevod M !ni, a trecut dJa 

confesiune1 evanghelică la religia Creştină Ortodoxă, 

primind mirungerea în ziua de 3 Iunie a. c. A avut 

ca naşă pe Doamna Maria C hristăclnscu din Bucu
reşti, str. Voicu Diam9.ndi nr. 35. 

Catehizarea şi mir-ung~rea au fost săvârşite de 

către părintele paroh al bisericii din corn. Marele 
Voevod Mih'li. 

11APOSTOT ... UL11 

CERCURILE PASTORA.LE 

CERCUL PASTORAL CULTURAL ALEXANDRIA 

JUDEŢUL TELEORMAN 

Principii de J1111c/io11are a „Fo11dului de asi
sten/d creştina•' al cerrnlui pastoral din Alexan
dria, Jud. Teleorma11: 

1. In urma consfătuirilor dintre membrii Cercului 
Pastoral Cultural Alexandria, Preoţi, Cântăreţi şi Pa
racliseri, ai Bisericilor: Sfânta Adormire, Sf. Alexan
dru, Sf. Apostoli, Sf. lmpăraţi, Sf. Niculae şi Sf. Cuv. 
Paraschiva, cu începere dela 1 Ianuarie 1934, ia fiinţă 
„FONDUL DE ASISTENŢA CREŞTINĂ• al Cercului 
Pastoral Alexandria. 

2. Scopul înfiinţării acestui FOND DE ASISTENŢĂ 
este de a deveni în primul rând în ajutorul bolna
vilor lzpszji de mtj"loace, prin consultaţiuni medicale 
şi medicamente gratuite. 

3. Membrii fondatori sunt de drept şi benevoli. 
a) Membrii de· drept sunt toţi preoţii, cântăreţii şi 

paracliserii cercului, cari prin Procesul Verbal din 6 
Februarie 1934, au hotărît şi au aderat la înfiinţarea 
acestui Fond. 

b) Membri fondatori benevoli, sunt Domnii Medici 
şi farmacişti locali carii vor binevoi să-şi ofere ser
viciile Domniilor Lor în acest scop şi vor semna pre
zentul act de fondaţie. 

4. Fondul de asistenţă se compune din cotizaţiile 
lunare ale Preoţilor, cântăreţilor şi paracliserilor po
trivit hotărârei ce se va lua anual în sobor. 

b) Din sumele prevăzute anual în bugetul fiecărei 
Parohii. 

<) Din donaţiunile inimilor caritabile ce vor veni 
în ajutorul acestei opere de asistenţă. 

d) din subvenţiile şi ajutoarele ce se vor putea 
obţine dela Stat, Judeţ, sau Comună. 

e) Din cheta ce se va face in biserici ş1 m oraş, 
într'una din zilele anului ce se va fixa de adunarea 
generală a membrilor fondatori. 

5. Administrarea Fondului, se face de către un 
Comitet format din: 

a) Protopopul şi Preşedintele Cercului ca membrii 
de drept. 

b) Doi Preoţi şi un Cântăreţ aleşi. 
c) Doi membrii aleşi dintre membrii fondatori be

nevoli. 
Alegerea acestui Comitet de conducere şi de ad

ministrare a Fondului, ~e face pe termen de un an, 
de către Adunarea Generală formată din toţ·i Membrii 
Fondatori, de drept şi onorifici (benevoli). 

Convocarea, pentru alegerea Comitetului, se face 
de către Protopop. 

6. MODUL DE FUNCŢIONARE, al ASISTENŢEI. 
Nu se vor acorda ajutoare medicale gratuite decât 
persoanelor absolut sărace şi numai pentru cazuri 
ce necesită urgenţă şi pot fi tratate de către medicii 
locali. Cu aceasta se înţelege că sunt excluse de o
peraţii şi de boli incurabile. 

Alegerea bolnavilor ce se vor putea bucura de 
asistenţă medicală gratuită se va face sub controlul 
şi pe răspunderea Preotului respectiv. 
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In acest scop se vor tipări 9 carnete adeverinţe, 
pentru fiecare preot câte unul. Cu adeverinţă din 
acest carnet, Preotul trimite pe bolnav la Doctor. Pe 
baza acestei adeverinţe, Medicul consultă pe bolnav 
şi-i dă reţeta pentru Farmacie, notând pe reţetă "Cerc 
Pastoral" nr. adeverinţei. Comitetul va face verifica
rea şi plata c::onsultaţiilor şi reţetelor lunar, prin Pre
şedintele cercului, care va păstra ca acte justificative 
reţetele şi adeverinţele dela Medici. 
Numărul consultaţiilor medicale gratuite, pentru 

primul an, nu vor putea depăşi cifra de 20 de ca
zuri, de fiecare enorie. 

Tot lunar se vor achita şi cheltuelile de transport 
ale domnilor medici la domiciliul bolnavilor şi al bol
navilor trimişi urgent la consultaţie. 

Pentru o mai bună evidenţă a bolnavilor absolut 
săraci, şi pentru a se putea face un control şi a se 
evita abuzurile, C. Preoţi vor întocmi câte un tablou 
de săracii ce au în cuprinsul enoriei respective, ta
blouri ce se vor înainta şi domnilor medici. 

Asistenţa medicală gratuită, va funcţiona în acest 
cadru, timp de un an. După un an, şi după ce se 
vor vedea rezultatele, se va putea extinde această 
operă de ajutorare şi în domeniul celorlalte opere de 
asistenţă socială, de exemplu: ajutoare de în brăcă
minte, hrană, lemne, etc. 

Comitetul este însărcinat să facă demersurile ne
cesare pe lângă Prefectură şi Comună pentru a ob
ţine ajutoare spre mărirea fondului 

BIBLIOGRAFIE 
EDUCAŢIA MORALĂ PRIN LECTURI. Bucăti alese 

din scriitori români şi străini de Preotul I. Mihălce
scu decanul Facultăţii de Teologie si Parohul Bise, 
ricii Amza; şi E_milian Vasilescu licenţiat în Teologie, 
Prof. supt. la Liceul „Cantemir Vodă" din Bucuresti. 
Volumul I. Bucureşti. Editura librăriei „Pavel Suru" 
1934.-(280 pag.) 

Iată o lucrare pe care atât educatorii, cât şi tine
retul nostru şcolar o aşteptau încă de multă vreme. 
Corespunde în chip fericit unei vechi dorinţe, de a 
se alcătui o antologie de lecturi morale, cu subiecte 
din viaţă, adaptate la nevoile şi aspiraţiile sufleteşti. 

Indatoririle morale ale tineretului, începând dela 
cele religioase, familiare, sociale, cetăţeneşti şi indivi
duale, sunt admirabil ilustrate, prin istorisiri culese 
din scrierile clasicilor români, streini, scriitori, peda
gogi, teologi şi chiar şi din Sfinţii părinţi. Sub aspec
tul unui adevărat buchet de culegeri morale, se pre
zintă un admirabil material, care-i uşurează în chip 
simţitor sarcina pedagogului, de a extrage exemple 
moralizatoare pentru tineretul şcolar. 

Corespunzând în mod admirabil, momentelor de 
preocupări educative de ordin moral pentru tineret, 
o recomandăm cu toată căldura fraţilor Preoţi pro
fesori de religie şi cateheţi ai învăţământului primar. 
Folosind lucrările bune, sprijinim şi bunele edituri, 
ne folosim şi nou înşine, procurându-ne admirabil 
material educativ, pentru misiunea pedagogică cre
ştină pe care o avem. 

M. B. 
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DOMNUL ISUS HRISTOS te cheamă frate la mân
tuire. Alcătuită de Prea Sfinţitul Episcop Tihon al 
Voronejului, pentru folosul si mântuirea celor ce cu 
adevăr voesc a se mântui. Ti'pografia misionară a se
minarului monahal Cernica. 1934. (Preţul 1 leu). 

Această broşură cu un interesant cuprins în 14 
pagini, este· admirabilă broşură de propagandă mi
sio;:.ară. formează nr. 3 al micuţei biblioteci creştine 
ortodoxe, îngrijită de Preotul Toma Gherasimescu, 
profesor de religie, în prezent detaşat la sf. M-tire 
Cernica. Ne place să admirăm munca jertfelnică a 
unui ·preot de mir, în care întrevedem calităţile alese 
pe care trebue să le aibe un bun monah. Şi-a vân
dut casa părintească dela ţară şi a cumpărat o mo
destă tipografie. In subsolul tipografiei mari dela Cer
nica şi-a aşezat-o şi acolo se munceşte zi şi noapte 
cu câţiva ucenici de misiune, din elevii seminarului 
monahal. A ajuns la broşura 43-a. Frumos exemplu! 
Ce poate face un suflet de misionar, cu cele mai re
duse mijloace! Dar ce-am putea face noi toţi, dacă 
ne-am aduna cu toţii ca albinele lucrătoare în stupul 
lucrului misionar creştin? 

CARTE DE RUGĂCIUNI care arată şi datinele cre
ştinului ortodox Tipografia misionară a seminarului 
monahal Cernica. (Preţul 2 lei). 

O altă broşură recentă tipărită sub îngrijirea Pă
rintelui Toma Gherasimescu. Intr'o formă populară şi 
sintetică, cuprinde poruncile bisericii, păcatele şi di
ferite rugăciuni. Poate fi folosită pentru colportaj. 

Arhiereu GRIGORIE LEU BOTOSĂNEANU. Cum sci 
citim Sf. Scriptură. Bucureşti. /9.1-1. Lucrarea aceasta, 
apărută în 32 pagini, pe pretul de 8 lei, este foarte 
binevenită, atât pentru credinciosi, cât si pentru preoti. 
Căci în cuprinsul ei putem afla': ' • 

a) Să dovedim sectanţilor că Biserica creştină 
predă credincioşilor ei învăţăturile Sf. S :ripturi 
însă nu după voinţa predicatorului, ci cu sistem, 
după rânduiala Sf. Părinti pentru adevărata. po
văţuire. 

b) Clerul şi ch:ar credincioşii z Joşi, să ştie c~m 
e~te )mp~rţită ~f. S:~ip!ură la slujb ~le biserice,ti 
ş1 sa a1ba la mdemana textele ce vor să Ie ci
tească în fiecare zi şi sărbătoare. 

~ In!rucâ~ c~edem că _e de absolută trebuinţă fie
caru1 _ elene rn deosebi, o recomandăm cetitorilor 
noştri. 

,,~ARURI1:,E I?UHULUI SFÂNT" - Predici de P. Sf. 
Episcop Gngone al Aradului. Arad 1934, pagini 60. 
Preţul lei 15, plus porto. 

Broşura cuprind~ opt predici ţinute de P. Sf· 
Episcop Grigorie în cele două zile ale Sf. Rusalii 
din anul 1934. 

Este o glorificare a Bisericii ortodoxe, care a 
primit cu prisosinţă darurile Duh•1lui Sfânt. Cre
,tinismul nostru consacră numai o sărbătoare prea
mărirei Duhului Sfânt în biserică, dar lucrarea a
ceasta este o apoteoză a lucrării Duhului Sfant 
Pildele şi asemănările din fiecare predică fac c~ 
această broşură să fie o mare utilitate pentru fie
care cuvântător. 

Le poate procura Librăria Diecezană, Arad, 
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l> ĂRINtlI MEI" de Dr. Grigorie Comşa Episcopul 
A;adului i934, pagini 76, preţul 40 lei. 

In timpul de Liţă, când suflă curente dăunătoare 
educaţiei, această lucrare a P. Sf. Epis:op Gri
gorie este o contribuţie re11lă la opera de educaţie 
a generaţiei tinere de E>zi. 

Cartea vibrează puternic de sentimentul iubirei 
către părinţi şi arată jertfele părinţilor P. Sf E
piscop Grigorie: Limbi cursivă, uşoară şi plină 
de farmec a autorului cum şi cuprinsul interesant 
fac ca această carte să fie cea mai potrivită ca 
lectură în f,milii şi ca premii pentru tineretul 
şcolar. 

,,SCRISORI CREŞTINEŞTI" de P. Sf. Episcop Gri
gorie al Aradului. Arad 1934, pagini 70. Preţul 35 lei. 

O fericită mttodă de evanghelizare vădeşte P. 
Sf. autor prin lucrarea de faţă. Prin 22 scrisori 
adres1.te către 22 personaLt!iţi a·:e vieţii publice şi 
culturale, Prea St. S1 arată necesitatea idealului 
creştin în v:aţă. 
Recomandăm broşura cu toată căldura, înte

meindu-se pe vaste cunoştinţe şi informaţii. 

INFORMAŢIUNI 

I. P. S. Patriarh a primit din partea Uniunei 

Generale a Romilor din România, următoarea te
legramă: 

I. P. S. S. Patriarh Miron Cristea Dr. 
Muscel 

Adunaţi în marele congres al Romilor la Sibiu, 

gândul nostru se îndreaptă către I. P. S. Voastră, 
rugând ca Atotputernicul să Vă dăruiască zile fe

ricite spre a ne putea bucura şi noi de protec\ia 
şi binecuvântarea I. P. S. Voastră. 

Gh. Nicolescu 
Prefedintele Uniunei (Jenerale a Romilor 

din România 

■ Duminică 9 Sept. a. c. a avut loc la „Casa 
Femeii" solemnitatea împlinirii unui an dela apa
riţia revistei „Ortodoxia"; scrisă de un număr de 

preoţi şi credinciofi, sub directiunea Părintelui 

Prof. Toma Chiricuţă, parohul Bisericii Zlătari 
din Capitală. 

Serbarea a fost prezidată de P. C. Părinte Mi
hail Butacu, reterent cultural al Sfintei Mitropolii, 

care a vorbit în numele I. P. S. Patriarh, îndem

nând la lucrarea de zidire sufletească a "Ortodo
xiei" şi promitând tot sprijinul moral. 

Au mai vorbit: Părintele V. Gh. Butnariu, Pă

rintele Alex. Popescu-Strejnicu, Părintele C. Co

man, Părintele Aurel Reu, Domnii: Ştefan Ma-
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tach~, şi Ioan Tiron; iar la sfaqit Părintele Toma 

Chiricuţă a arătat activitatea revistti ce conduce, 

mulţumind tuturor pentru concursul dat. 

La rându-ne, urăm spor şi viaţă lungă acestei 

rev:ste creştineşti pe care o apreciern, după cum 

apreciem şi munca neob)sită a conducătorului şi 

colaboratorilor ei. 

■ Cerwl de studii al S{'(jiri rulturale al sfintei 
Mitropolii a ţinut în ziua de 18 crt., între orele 

6-8 prima şedinţă. 

După ce P. C. Părinte consilier M. Buiacu a arătat 

scopul acestui cerc a cărui bază s'a pus la rrnniu

nea pastorală dela Mânăstirea Cernica, expune ches

tiunile cari cer o urgentă înfăptuire. 

Se procedează apoi la împărţirea membrilor în 

patru secţiuni, după alegere, cari sunt următoarele: 

didaclicd-rd11rnth.'â, 1uisio11arri, asistr•11/r1 crc,c;tilui 
şi lit11rgidi-pastomlâ. 

S' a hotărît ca fiecare secţiune să ţină şedinţă o

dată pe lună şi anume Lunea seara între orele 6-7,30 

iar la finele fiecarei Luni, să urmeze o consfătuire 

a câtor patru secţii, spre a se lua cunoştinţă de cele 

discutate şi hotărîte de fiecare secţie în parte. 

Prima şedinţă va fi Luni 24 crt., a secţiei didaclice
educative. 

T. C. 

SUMAR: 

Educatia religioasă în serviciul pe-
d.1gogiei creştine . . . • Pr. 111'. Buiacu -

Despre mergerea la biserică. . T. Popescu Prof. univ. 
Mânăstirea Snagovului. . I. Si111iu1uscu Prof. univ. 
Oastea Domnului şi biserica . • . J. Gr. Oprişan 
Ce mijloc să întrebuinţeze pre<;>tul 

catehel, pentru aducerea elevilor 
regul.1t 1.1 Biserică în Duminici şi 
Sărbători, pentnt participarea lor 
activ la slujbe, executând c.intă
rile liturgice şi pentru înrâurirea 
lor în sens educativ crestin. • • Pr. D. Roşculeţ 

De ce sărbătorim ziua Duminici si 
nu a S.imbetei • • • • • • • '. Pr. Şt. Voicu 

Dezideratele preoţimei noastre, la 
conferinţele pastorale judeţene. 

Unde stă adevărul?.. . . . 

CRONICA INTERNĂ 

Culturale: Programa analitică a religiei 
în şcoala primară.-Comiletele parohiale. 

Administrative bisericeşti: Circulări.
Vacante, preoţi şi cântăreţi.-Multumiri. 

Misionare: Reuniunea pastorală dela Mâ
năstirea Cernica.-Treceri la ortodoxie. 

Cercuri pastorale : Cercul pastoral cul
tural Alexandria, jud. Teleorman. 

Bibliografi . 
Informaţii. . 

:•i 

Pr . .f&. Sidnescu 

TIPOGRAFIA CĂRŢILOR BISERICEŞTI. - BUCUREŞTI.-C. 576. 
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